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UN CUPTOR PREFEUDAL LINGA GUŞTERIŢA (SIBIU) 

de Nicolae Lupu 

In ultima vreme au fost descoperite o serie de urme care atestă prezenţa 
:;;i frecvenţa aşezărilor omeneşti din epoca feudalismului timpuriu. Această 
epocă începe să se contureze tot mai viu în urma cercetărilor întreprinse 
prin grija Academiei R.P.R., contribuind din ce în ce mai mult la înlăturarea 
acelui hiatus de care s-a vorbit adesea înainte vreme, atunci cînd despre 
epoca aceasta se cunoşteau mult mai pupne dale decît astăzi. Astfel, săpă
turile sistematice întreprinse în ultimii ani pe şantiere de proporţii ne mai 
întîlnite în trecut, sau investigaţiile făcute cu scopul de a explora terenul 
prin recunoaşteri de suprafaţă sau sondajii de informare, au adus la lumina 
zilei interesante indicii, care vor forma pe viitor puncte de cercetări ştiinţifice 
organizate, menite să îmbogăţească cunoştinţele noastre în legătură cu 
această epocă din istoria patriei noastre. 

In vara anului 1953, în urma unor săpături _cu caracter industrial, 
executate de fabrica de cărămidă „Record", din apropierea Guşteriţei, astăzi 
suburbie a Sibiului, au apărut în malul sfîrtecat de maşini resturile unui 
cuptor escavat în părnînt. Cuptorul se afla la circa 130-150 m de la ulti
mele case ale suburbiei Guşteriţa, pe terasa din stînga Cibinului şi la o 
depărtare de .circa 200 m spre NNV de intrarea în incinta fabricii de 
cărămidă. 

Terasa despre care am vorbit, reprezintă prelungirea normală în spre 
sud a „Dealului Guşteriţei", loc dealtfel foarte bogat în resturi arheologice, 
care începe încă din epoca bronzului sau chiar din -neolitic 1. Terasa este în 
continuă alunecare, fapt care face ca malul să se dărîme necontenit. 

1 Cu privire la această problemă vezi bilY'.iografia la Mircea Rusu, Depozitul de vase 
dacice de la Guşteriţa-S.biu, în Studii şi cErcetări ştiinţifice, seria lil (ştiinte sociale) 
3-4 (iulie-decembrie) 1955, p. 79, notele I şi 2. 
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4 Sicolae L11p11 

Stratul de pămînt în care a fost săpat cuptorul este nisipos, de culoare 
galbenă. Din cauza lipsei de consistenţă a pămîntului, pereţii cuptorului se 
sfărîmau cu uşurinţă, ceea ce ne-a împiedecat să-l transportăm în muzeu. 

Cuptorul are o formă foarte simplă, prezeniînd o singură cavitate. 
Nu i s-a adăugat nici o despărţitură cu destinaţie exclusivă de cameră 
pentru ardere. El trebuie să fi fost prevăzut numai cu două orificii, unul sus, 
pentru evacuarea fumului şi altul jos pentru tiraj, pe unde se făcea de 
altfel şi focul şi se curăţa cenuşa şi cărbunii rezultaţi în urma arderii. 
Orificiul superior nu s-a putut studia, deoarece a căzut odată cu cea mai 
mare parte a cuptorului. Acest lucru a făcut ca observaţiile obţinute să se 
refere numai la o parte a cuplorului, care reprezintă o porţiune mai mică 
de jumătate, de vreme ce din orificiul superior nu se mai păstrează nimic, 
iar din cel de aprindere numai o mică parte. 

Forma profilului, în momentul în care cuplorul a fost descoperit de noi, 
era indicată de pereţii săi arşi, coloraţi în roşu-cărămiziu. Conturul acestora 
reprezenta astfel un semicerc cu pronunţată formă ovală (v. pi. I). Baza 
acestui semicerc, respectiv cliamelrul, îl forma valra propriu-zisă a cupto
rului (v. pi. I). 

Pereţii lui au fosl arşi spre a li se da o mai mare rezistenţă, după 

procedeul înlîlnit în vechime la grop1le în care se păstrau cereale. Grosimea 
porţiunii arse, respectiv a pereţilor, varia între 10-24 cm, din cauza intensi
tăţii focului clin interior. 

Partea cea mai de jos a cuptorului, respectiv marginea exterioară a 
peretelui care formează baza cuplorului, se află la o adîncime de 1,54 m, 
socotită de la suprafaţa actuală a solului. Inăliirnea cavităţii păstrate, 

măsurată de pe suprafaţa vetrei pînă în punctul cel mai ridicat din interior, 
este de 0,76 m. 1n stînga şi în dreapta acestui punct. arcul de cerc care 
formează bolta cuptorului coboară pînă la bază, care are în interior o 
lungime de 2,05 m, măsurată pe lîngă ruptură. Această dimensiune repre
zintă în acelaşi timp şi lungimea velrei pe porţiunea rămasă. Lăţimea 

acestuia, măsurată la mijloc, adică acolo uncie era mai mare, avea 0,60 m. 
Pe bolta cuptorului se distingea clar un strat de culoare albă-gălbuie, 

a cărui grosime varia între 4-7 cm. Această culoare a interiorului cuptoa
relor se pare că se datoreşte f acului care dezvoltă o temperatură des lui de 
înallă, precum şi constituţiei stratului ele pămînt în care acesta a fost săpat. 
De altfel, acest strat galben continuă deasupra cuplorului pe porţiunea care 
se mai păstrează acum, cu încă 10-12 cm, măsurat din punctul cel mai 
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înalt. Orificiul superior era desigur chiar la suprafaţă, încît deasupra cupto
rului şi anume pe vîrful său cel mai înalt, nu mai exista nici un strat de 
pămînt. Acesta din urmă se îngroşa pe măsură ce laturile cuptorului coborau. 
Humusul modern ce s-a depus peste pămîntul galben este înalt de 
35-40 cm. La suprafaţă pămîntul este acoperit cu iarbă. 

Suprafaţa interioară a cuptorului lasă să se distingă bine urmele dălţii 
cu care a fost săpat; tăişul acestei clăiţi era de 5 cm lăţime. Vatra a fost 
însă îngrijit netezită, neregularităţile rămase în urma săpării fiind astupate 
cu o lipitură de I ut, groasă de 1-1,5 cm. 

Profilul păstrat are încă în partea de vest a cuptorului o limbă de 
pămînt ars la roşu, care se întinde pe o lungime ele cca 0,80 m, bifurcată 

în spre extremitatea veslică pe o porţiune ele 0,28 m. Spaţiul dintre cele 
două aripioare ale acestei limbi este plin de cărbune amestecat cu cenuşă. 
Aceste rămăşiţe ale arderii sînt în acest punct neamestecate deloc cu 
pămînt, pe cînd în restul gropii în care limba se prelungeşte, deşi umplutura 
este neagră, mai există şi alte impurităţi. Eliminînd cenuşa şi cărbunii 

dintre aripioare, s-a putut constata că acestea din urmă se întîlnesc pe 
latura lungă, în dosul cărbunilor. Datorită atît construcţiei cît şi poziţiei 

acestor aripioare am ajuns la concluzia, că ele trebuie sâ reprezinte o frac
ţiune a canalului de alimentare a focului şi de curăţire a resturilor arderii. 
Şi canalul acesta s-a prăbuşit în cea mai mare parte, odată cu cuptorul. O 
reconstituire fidelă, chiar numai în ceea ce priveşte unele dimensiuni, este 
acum, fireşte, aproape imposibilă. 

Pe măsură ce înaintează spre vest, depărlîndu-se ele cuptor, canalul 
acesta coboară în adîncime. Gura lui se află, deci, la un nivel inferior 
suprafeţei vetrei. Joncţiunea canalului cu peretele cuplorului, pe care-l 
perfora, se făcea tocmai la nivelul interior al vetrei. 

Mai sus am arătat că limba de pămînt, respectiv canalul ele alimentare, 
se prelungea pe fundul unei gropi. Ea este situată în vestul cuptorului şi 

apare în profilul aceleiaşi rîpe. Groapa a fosl construită în acelaşi fel ca şi 

cuptorul, partea sa ele sus fiind însă liberă, deschisă. Ea este plină cu 
cenuşă, pămînt şi cărbuni, umplutură caraclerislică penlru tot volumul său, 

după cum se va vedea şi mai jos. Sub ea, ca şi sub cuptor, continuă 

pămîntul galben nisipos, în care ambele au fost săpate. 
In partea de sus - măsurată sub nivelul humusului modern - ea avea 

o lăţime de 2,70 m, iar la bază ele 2,20 m. Pămîntul negru, cu care era plină, 
conţinea multă cenuşă, cărbune, resturi rămase de pe urma focului. Cea 
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mai mare parte din groapă a fost distrusă la rîndul ei, de acti\'itatea fabricii. 
Baza ei este cu 15-17 cm mai joasă decît a cuptorului. 

Stratul masiv de cărbune, gros de 18 cm, începe din interiorul canalullli 
şi acoperă aproape tot f undui gropii. Deasupra urmea·ză pămîntul • negrn. 
pe o înălţime de 1,10 m. Humusul de la suprafaţă_ formează la rîndul său 
un strat gros de 25-30 cm._ 

Mai întîi am cercetat cuptorul şi umplulra căzută in interiorul său, iar 
după aceea am dezvelit groapa. 

Interiorul cuptorului era plin pînă la refuz cu părnint căzui din afară. 

Cercetînd cu grijă acest pămînt, care în decursul vremii nu a făcut corp 
..::omun cu vatra, deoarece suprafaţa acesteia era arsă, am întîlnit alături 
de materialul ce va fi descris mai jos, urme mărunte de cărbune şi bucăţi 

ioarte mici de chirpici arse, dispuse într-o frecvenţă relativ omogenă. Cîteva 
oase de animale mici, la o distanţă de cca. 0,30 m deasupra vetrei, au 
persistat pînă în prezent. Tot în masa pămîntului căzut în interiorul cupto
rului s-a descoperit.un fragment ceramic atipic. Fragmentul are dimensiuni 
mici, lucrat după cît se pare cu roata, dintr-o pastă relativ bună, destul de 
bine frămîntată, amestecată însă cu mici părticele de mică şi cu nisip. De 
altfel aceasta este o caracteristică, după cum se va vedea în cele ele mai 
jos, pentru toate fragmentele ceramice aflate şi în groapa de alături. 

Pe suprafaţa exterioară, fragmentul acesta de vas prezintă, într-o anu
mită porţiune, o culoare cenuşie-închisă, iar în alta bate în brun-cărămiziu. 
Exteriorul este deci, din acest punct de vedere, lipsit de omogenitate. Inte
riorul însă este în întregime de culoare roşie-cărămizie. In secţiune, frag
mentul are culoare brună înspre partea exterioară (convexă) şi cenuşie
închisă, bătînd aproape spre negru, în spre partea interioară (concavă). 
Grosimea secţiunii sale măsoară 7,5 mm. Fragmentul nu prezintă, din cît se 
observă, urme de ardere secundară. El pare a fi făcut parte din pîntecele 
unui vas de dimensiuni potrivite şi nu avea nici un fel ele ornamente. A 
căzut în cuptor odată cu pămîntul din jur, şi se afla la o înălţime de 20 cm 
de la supr_afaţa vetrei. El a fost descris amănunţit deoarece este singurul 
aflat în interiorul cuptorului. 

Dezvelirea gropii ne-a pus în posesia unor mărunte fragmente cera
mice, bucăţi de zgură de fier, oxidate în culoare brună, un fragment de cui 
de fier, un răzător mic de silex şi dteva bucăţi de oase de animale. 

Acestea din urmă erau sparte şi nu indicau urme de arsură . 
• 

Materialul. Ceramica descoperită prezintă diverse varietăţi. Se disting 
atît vase lucrate cu roata, cît şi cu mina. Calitatea materialului, fără să 
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întîlnim vase de fabricaţie superioară, nu implică prezenţa roţii olarului. 
tn unele cazuri, mai puţin numeroase, pasta este relativ bună, deci cu 
impurităţi mai puţine. Pasta celor mai multe fragmente de vase conţine 
însă nisip şi părticele mărunte de mică, fiind - după cum am spus mai 
înainte - aspră la pipăit. S-a întîlnit şi pastă de calitate proastă, cu nisip 
mare, respectiv cu pietricele, zgrunţuroasă, poroasă şi puţin rezistentă. 

Fragmentele recoltate din g·roapă au în general o culoare roşie cără
mizie, cu nuanţe cafenii care merg pînă la castaniu. Alături de acestea se 
găsesc de asemenea şi bucăţi de culoare cenuşie şi neagră. Cele mai multe 
dintre ele au în secţiune o culoare diferită de cea a suprafeţelor. Lipsa de 
omogenitate a culorii de pe suprafaţa vaselor, întîlnită atît de des în cera
mica acestei epoci, se reflectă şi în puţinele şi micile fragmente aflate în 
această groapă. Aici avem de-a face cu zone care se disting prin diverse 
nuanţe de culoare, mergînd de la roşu-cărămiziu pînă la cenuşiu. Această 
constatare destul de frecventă se întîlneşle şi pe suprafeţele interioare ale 
cîtorva fragmente. Particularitatea aceasta nu se datoreşte unei arderi se
cundare, ci lipsurilor tehnice ale fabricaţiei şi arderii iniţiale. 

S-a observat la unele dintre aceste fragmente că au interiorul spoit 
cu un strat fin de culoare roşie, de data aceasta de aceeaşi nuanţă pe 
întreaga lor suprafaţă interioară. Acest strat de culoare le dădea un aspect 
foarte îngrijit. 

Pe fragmentele ceramice, destul de puţine, descoperite în groapă, orna-
mentele apar destul de rar. Elementele întîlnite sint: 

1. linia ondulata simplă (pi. II, a); 
2. linia orizontală (pi. II, b, c, d); 
3. banda ondulată (pi. II, e); 
4. banda orizontală; 
5. tăieturi piezişe, uşor arcuite (pi. II, b); 
6. ornamente în formei de înţepături, executate cu un instrument ascuţii 

(pi. II, f); 
7. cruce în relief pe fundul vasului (pi. II, g). 
Linia ondulată se întîlneşte întovărăşită şi ele alte elemente, cum ar fi 

linia orizontală, sau un rînd de tăieturi piezişe (pi. II, b); uneori traseul ei 
este regulat (pi. II, b), alteori însă modulaţiile nu-i sînt uniforme (pi. II, a). 

Crucea apare pe fundul unui vas de culoare cărămizie, fiind executată 
în relief şi acoperă cea mai mare parte din suprafaţa acestuia. Se constată 
în spre extremităţi că ea se pierde treptat, înainte de a ajunge la periferia 
fundului vasului. 
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Formele. Este greu să se facă precizări în legătură cu forma vaselor, 
deoarece fragmentele găsite sînt foarte mărunte. De .aceea n-am putut 
identifica forme de vase specifice epocii feudalismului timpuriu, cum ar fi 
vasul-borcan, plosca de lut, cazanele de lut etc.; nu s-a găsit aici nici un 
vas întreg. 

Putem presupune totuşi, în legătură cu vasele dirora le-au aparţinut 
aceste fragmente, că ele aveau dimensiuni relativ mici şi mijlocii, că erau 
de folosinţă zilnică şi se încadrau - după părerea noastră - în categoria 
vaselor-borcan. Cîteva fragmenle la care s-a păstrat o parle din fundul 
vaselor şi din pereţi, ar putea să indice o formă destul de plăcuta, fără să 
ne gîndirn la o siluetă sveltă (pi. II, i şi j). Altele provin de la vase de un 
volum mai mare. 

Unele dintre buzele vaselor sînt scurte, mai pu\in râsfrîn1.e (pi. II, r), 
altele dimpotrivă mult mai evazate, deşi lăţimea lor nu este prea mare. 
Această evazare ajunge uneori pînă aproape de orizontal (pi. II, t, u)•. 
Aceste buze se leagă în mod nemijlocit de corpul vasului, care are de obicei 
umerii ridicaţi. Intre formele buzelor, cea mai des întîlnită este cea simplă 
(pi. II, s). O formă interesantă este aceea reprezentată pe pi. II, p, a cărei 
margine se rotunjeşte, aparî~d în secţiune sub forma unei picături întoarse. 
Aceste buze se cunosc la începutul epocii feudale la uncie vase cu gura 
neevazată. 

Buze cu nervuri tipice epocii Urzii prefeudale n~1 s-au întîlnit, frag
mentul reprodus pe pi. II, t, fiind de proporţii prea reduse pentru a fi 
concludent. Dintre fragmentele mici, două prezintă o arcuire pronunţată şi 
ne aduc aminte de gîturile specifice ploştelor de lut. Dar este gre11 să le 
atribuim vreuneia dintre formele specifice epocii. 

In pămîntul din groapă s-au găsit şi unele budiţi mărunte de lut ars, 
rezultate de pe urma arderii vaselor în cuptor, aşa cum se întîlnesc şi în 
atelierele moderne. Erau împrăştiate peste tot. 

Intre 0,80 rn şi 1,00 m adîncirne s-au găsit cîteva bucăp de sgură de 
fier, oxidată în culoare brună, precum şi un fragment de cui de fier. 

Alături de piesele amintite mai sus, s-a mai descoperit şi un răzător de 
silex (pi. II, o). In sfîrşit, în groapă s-au găsit mai multe oase de animale, 
sparte, fără urme de prelucrare, rămase deci în urma consumării cărnii. 

Lăsînd la o parte cele cîteva fragmente de vase, care însumează de 
altfel 90% din materialul descoperit în groapa de lîngă cuptor, constatăm 
că inventarul ieşit din săpătură a fost foarte sărac. 
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Datarea. Singurul element de care putem ţine seamă pentru precizarea 
epocii în care a fost construit acest cuptor, este - cu toate neajunsurile 
pe care le manifestă şi pe care le-am amintit şi mai sus - ceramica. 

Toate caracterele acesteia fac să ne gîndim la ultima parte a feuda
lismului timpuriu clin Transilvania. Din punct de vedere tehnic, fragmentele 
acestea sînt în cea mai mare parte lucrate cu roata. Dimensiunile lor mici 
nu ne pot indica în mod destul de convingător, clacă este vorba ele roata 
lentă sau de cea rapidă. Cu toate acestea, înclinam pentru ultima ipoteză. 

Pasta, de cele mai multe ori nisipoasă şi uneori chiar cu pietricele, în 
general puţin consislentă, poroasă şi în culori variind de la roşu-cărămiziu 
pînă aproape de negru, sprijină afirmaţia ele mai sus 1. 

Elementele ornamentale pledează în acelaşi sens. 

Linia ondulaUi sau în val se inlilneşle pe două fragmente. Inlr-unul 
din cazuri esle izolaUî (pl. II, a), în altul combinată cu o linie orizontală 

şi cu tăieturi piezişe (pi. II, b). Şi într-un fel şi în altul, acesl element este 
tipic pentru sec. XI şi mai cu seamă pentru sec. XII 2. Cu toate acestea se 
întîlneşte, într-un singur caz (pl. II, e) şi banda larg ondulată şi regulală, 

care în această vreme era pc cale ele dispariţie 3 . 

Ea face loc alveolelor, care în cazul noslru apar în forma decaclenlâ ck 
tăieturi oblice, ce dăinuesc, pe cil se pare, pînă la jumătatea secolului 

al XII 1. 
Linia orizonlală folosită izolat, trasata adinc şi dislanţal (pi. II, b, c, d) 

sprijină aceeaşi datare 5. 

Tot în această epocă, şi anume spre secolul al XI-iea, trebuie localizata 
în timp şi crucea de pe f undui vaselor (pl. II, g). 

Alături de ele este documental motivul formal dintr-o bandă de puncte 
care înconjoară vasul pe umăr şi a fost executat, după cum am arătat, cu 
un instrument dinţat. Acest gen de ornamentaţie începe să dispară odată 
cu secolul al XII-iea, fapt care face ca mai tîrziu - în ceramica feudală -· 
să nu-l mai întîlnim 6. 

1 Cf. şi K. Horedt, Ceramica slava din Transilvania, SCIV, II, 1951, p. 20i. 
2 Ibidem, 208; cf. şi SCIV, III, 1952, p. 389, unde se afirmă că pe şantierul Garvăn 

(Dinoge\ia) fragmente de vase ornamentate cu linie în val au fost găsite în nivelul al 
Iii-lea, databil la finele secolului al X-lea şi în secolul al Xi-lea. 

3 Spre sfirşitul feudalismul11i timp11ri11, ib'.d, p. 208, 214. 
' Ibidem, p. 209. 
5 Ibidem, p. 209. 
• Ibidem, p. 208. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.brukenthalmuseum.ro
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Profilul „dantelat'· al exteriorului buzelor, specific vaselor secolului 
al XII-iea, se observă şi la unele fragmente găsite în acest loc. 

în concluzie, descoperirea ele la Guşteriţa, alături ele urmele destul de 
\'agi care atestau prezenţa populaţiei autohtone în sudul Transilvaniei 
- şi anume cele ele la Apoldul ele sus (raion Sebeş) şi cele de la Ocna 
Sibiului 1, - aduc o nouă contribuţie, modestâ, la problema răspîndirii 

ceramicei „slave" clin sudul Transilvaniei. 
Pe lîngă valoarea pe care o are ca element de sine stătător, cuptorul 

de la Guşteriţa atestă prezenţa incontestabilă a unei aşezări prefeudale 
lîrzii în apropierea sa. 

Datorită faptului ci:i terenul uncie a fost găsit este în continuă alunecare, 
cît şi din pricină că fabrica va continua să escaveze malul, cercetările vor 
!rebui continuate aci, spre a se obţine dl mai mulle date în legătură cu 
l:'po~a feudalismului timpuriu şi cu fenomenele care au.avut loc în această 
vreme în sudul Transilvaniei, în care procesul de sudură între elementul 
daco-roman şi cel slav, trebuie privit ca încheiat. 

1 Din ambele localităţi provin unele piese ceramice aflate în colecţiile Muzeului 
Brukenthal din Sibiu. Cele de la Apoldul de sus, prin datarea dală de Horedt (SCIV, 
II, 1951 p. 191) sini contemporane cu cele tratate în rîndurile de faţă. Acelaşi autor 
atestă - fără să indice exact punctul - că în raza Guşteriţii a descoperit, în urma 
unor sondaje, citeva cioburi c..le factură slavă „deasupra unui strat roman" (SCIV, I. 
1950, p. 130). Resturi I-e găsi le la Gu~leri\a, Apoldul de sus, Petreşti (raionul Sebeş), 
Ocna Sibiului şi uncie piese aflate recent la Tălmaciu (raionul Sibiu) care se încadrează 
în limp în sec. XII şi XIII, dovedesc că popul:aţia autohtonii din această parlc 
a Transilvaniei era destul de frecventă. Această constatare contribuie deci şi la confir
marea presupunerii că obiectele găsite în muzeele din această parte a (ării, provin tot 
din aceste locuri (SCIV, II, 1951, p. 205-206). 
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Profilul cuptorului i eş it la ivea l ă în urma săpăturilor Umriil des anliiBlich von Grabarbeiten zur Lehmgewinnung 
cu caracter in dustria l: freig-elegten Brennofens: 

a) urme de cărbune şi cenuşă; b) strat de humus modern; c) pllmtnt a) Spuren von Kohle und Asche; b) neuzeitliche Humbsschlcht; el Erde 
amestecai cu cenu şă ; d) pămînt ga lben neumblat; e) pămint ars în jurul mit Aschengehall; d) unberuhrte gelbe Erde; e) g~brannte Erde um 
gropii şi canalului ; f) strat galben roşcat căptuş i nd in teriorul; g) pll· Graben und Grube herum; f) râ lli chgel be Schicht. mit der das Ofen innere 

mîntul din interiorul cuploru lu i. ausgeschmiert ist; g) Erde aus dem lnnern des Ofens . 
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Verschi eclene Tonscherben, die im Laufe cler Gra bungen in cler 
vor clem Ofen bef indlichen Grube gefund en wurclen. 
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EIN VORFEUDALER OFEN BEI HAMMERSDORF 

von Nicolae Lupu 

Erdarbeiter cler Hermannstădter Ziegelfabrik „Record" brachten im 
Sornmer 1953 die .Reste eines in die Erde eingehcihllen Ofens zum Vor
schcin. Die Fundstelle befindet sich in unrnittelbarer Năhe cler Fabrik, elwa 
150 m vom Vorort Hammersdorf entfcrnt. 

Die Erdschicht, in der gegraben ,v11rde, ist sandig und gehărl elen 
Ablagerungen des Zibins an. Der freigelegte Ofen hal eine einfachc Forrn 
mit einer einzigcn Hăhlung und m11[1 zwei Offnungen besessen haben, eine 
fi.ir den Luftzug, die z\\·eit.c fi.ir elen Abzug des Rauches. Die letzte konnte, 

da sie eingestiirzt "ar, nicht mehr vorgefunclcn ,verden. 
In seinem lnnern war cler Ofen voii Erde, die Yon oben durcl1 die 

Offnung fi.ir elen Rauchabwg hineingefallen \\·ar. 
Seitlich neben der ancleren Offnung befand sieli einc groBe Menge 

Asche, kleine Tonscherben, einige Stucke Eisenschlacke unei cin Nagel a11s 
demselben }vletall. 

Die Kerarnik weist eine Reihe von Ornarnenlen auf: 

die Wellenlinie (Abb. II a); 
die waagrechte Linie (J\bb. li b, c, d); 
<las waagrechte Banei; 

schrage, leicht gebogene Einschnilte (Abb. II b); 
durch Stiche hervorgerufene Ornamente (Abb. II f); 

- ein Kreuz in Relief auf dern Boden eines GefăBes (Abb. II g). 

Wegen cler geringen Dimensionen cler keramischen Bruchstiicke ist es 
sehr sch\\'er, die Form cler GefăBe zu bestimmen. Nach unserer Meinung 
gehărten die GefaBe zur Gattung cler TopJ"gefă!Je. 

Im allgerneinen ist cler Fund geringfOgig. 
Die Eigentiirnlichkeiten des kerarnischen Inventars - Herstellungs

,1-eise, Ornamente, cler verarbeiiete Ton, Farbe unei Brand - berechtigen 
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uns, den Ofen in die letzie Phase des friihen Feudalismus zu verlegen 
und zwar ins 11. und 12. Jahrhunclert. 

Neben der Bedeuiung, die er als Fund an sich besitzt, bezeugt der 
Ofen von Hammersdorf unbeslreiibar clas Vorhanclensein einer spaieren 
vorfeudalen Siedlung in seiner Nahe, zu einem Zeitpunkt also, in dem 
die Verschmelzung zwischen clem dakoromanischen unei dem slavischen 
Element schon als abgeschlossen angesehen werden mul3. 
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REFUGIAŢII DIN ŢARA ROMiNEASCA LA SIBIU IN ANUL 1821 

de Carol Gă//ner 

Studiul de faţă încearcă să prezinte un asped al răscoalei şi una din 
consecinţele ei: refugiul boierilor clin Ţara Romînească în Transilvania la 
izbucnirea răscoalei şi fuga ţăranilor, mai ales clupă înăbuşirea răscoalei 

ele către armatele turceşti. Ne vom ocupa apoi şi ele atitudinea autorităţilor 
austriace faţă de refugiaţi şi de frămintările clin sînul acestora, refugiaţii 
aparţinîncl diferitelor clase şi pături sociale. 

Forul superior clin Transilvania care se ocupa cu problema acestor 
refugiaţi era Guberniul Transilvaniei cu sediul la Cluj. Guvernatorul 
Transil\'aniei, Gheorghe Banffy, pe atunci un băirîn cu auzul şi cu memoria 
slăbită, ern incapabil, la sfîrşiiul anului 1821, să-şi isciilească şi numele 1. 

Comisarul superior (Ober-Lancles-Kommissăr) Josif ele Brukenthal, trasa în 
urma cliredivelor primite ele la Guberniu, linia de comportare a magistra
telor oraşelor Sibiu şi Braşov, asigurîncl în acelaşi timp şi legătura între 
autorităţile civile şi militare 2. Primarnl oraşului Sibiu, Martin I-Ioch
meister 3, controla execularea ordinelor primile şi avea în suborclim· organele 
de poliţie şi instanţele judecătoreşti. 

In secţia de manuscrise a Bibliotecii Cenlrale clin Sibiu s-nu păslrat 
din nnul 1821 cîle\"8 documente din arhiva corpului XII al îostei armate 
austro-ungare, iar în secţia ele manuscrise a Bibliotecii Brukenthal se gă
seşte un dosar cu corespondenţa comisarului superior, Josif Brukentlwl, cu 
privire la refugiaţii din Ţara Rornîneasdî. Mai bogat este materialul docu
mentar clin Arhivele Statului, unde se poate cerceta soarta refugiaţilor în 
actele magistratului din Sibiu, din dispoziţiile Guberniului Transilvaniei 
date acestui magistrat, clin corespondenţa cu autorităţile civile în subordine, 

1 fi. Klima, Guvernatorii Transilvaniei, Cluj, 193,[, p. 20-3î. 
z J. Bedeus von Scharberg, Bellrage zur Zeitgeschichte Sieb,·nbiirgens im 19. Jahr

hundert, Viena, 18î6, p. :J29. 
3 E. Sigerus, Chronik der Stadt Hermannstadt, Sibiu, 1930, p. 115, M. Hochmeister 

a fost primar între !Slî-1830. 
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ca şi din aceea purtată cu autorităţile militare. în această arhivă s-au 
păstrat conceptele rapoartelor adresate lui Iosif Brukenthal, iar rapoartele 
acestor concepte se află în secţia de manuscrise a Muzeului Brukenthal. 
Toate aceste anchete, referate, adrese şi rapoarte prezintă într-o lumină 
necruţătoare interesele înguste de clasă ale boierilor. 

* 

Prin răscoalele şi frămîntările sociale din perioada de trecere de la 
feudalism la capitalism, burghezia şi mica boierime interesate în schimbul 
de mărfuri, căutau să înlăture îngrădirile feudale ce erau de natură a 
îngreuna dezvoltarea manufacturilor şi a comerţului şi încercau să ajungă 
la conducerea statului. Răscoalele erau generale şi concretizau expresia 
năzuinţelor ţăranilor iobagi de a scăpa de crunta exploatare a boierilor şi 

de a cîştiga posibilitatea de a-şi lucra propriul pămînt. Răscoala lui Tudor 
Vladimirescu a fost o verigă din lanţul luptelor seculare ale ţărănimii în 
încercarea ele a se elibera de strivitoarea dependenţă feudală. Lupta aceasta 
este împletită şi cu lupta contra jugului otoman, piedică serioasă atît în 
calea dezvollării capitalismului, cît şi în eliberarea ţărănimii ele sub exploa
tarea feudală. 

Caracterul social şi naţional al răscoalei şi năzuin~ele poporului spre 
libertate au fixat poziţia contrarevoluţionară a Austriei şi Angliei. ·Flăcările 
revoluţiilor se înălţau în acest timp în diferite stale europene, ca: Spania, 
Regatul Siciliei şi Torino, ameninţînd sa mistuie tronurile monarhilor abso
lutişti. Reprezentanţii „Sfintei Alianţe", inlruniţi la congresul din Laibach 
pentru a lua măsuri urgente împotriva acestor explozii revoluţionare, au 
condamnat şi răscoala clin Principatele Romîne. 

Atitudinea Angliei şi Austriei faţă ele răscoalele populare din sudestul 
Europei este însă determinată şi de considerente economice şi de politică 

externă. Aceste două state socotesc existenţa imperiului otoman ca o condiţie 
esenţială pentru păstrarea e.chilibrului forÎelor marilor puteri. 

Imperiul otoman, ,,omul bolnav al Europei", a constituit pentru măr
furile engleze o foarte căutată piaţă de desfacere. ,,Politica conservatoare 
engleză - scrie autorul sovietic O. Sparo - socotea că indivizibilitatea 
Imperiului otoman, căzut în curs ele descompunere, cuprins în mişările 

revoluţionare ale popoarelor subjugate de el, trebuia păstrată cu orice preţ, 
pentru a echilibra forţele statelor europene, pentru a frîna tendinţele Rusiei 
şi pentru a asigura pătrunderea de mai tîrziu a burgheziei britanice în 
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Marea Mediterană şi în Balcani•' 1. in acest sens Wybron Bargrave, repre
zentantul agenţiei secrete englez'e în Ţara Romînească, a întrebuinţat toate 
mijloacele pentru n înăbuşi râscoala condusă de Tudor Vladimirescu şi 

pentru a pune la cale asasinarea lui?._ 
în aceste împrejurări şi frămînUiri sociale, ca o urmare a comunităţii 

de interese, a existat o colaborare slrînsă între acţiunile agenţiei austriace 
şi între acţiunile engleze. Pericolul pe care-l prezenta răscoala pentru inte
resele monarhiei austriace l-a determinat pe von Hackenau, agentul austriac 
- şi după fuga lui pe Udritzki -, să fie tot atît de consecvent ca şi agenţii 

englezi, în pregătirea înăbuşirii răscoalei 3 . 

Rapoartele lui Udritzki, cancelarul agenţiei austriace de la Bucureşti, 

subliniind diferite aspecte primejdioase ale răscoalei, au neliniştit cancelaria 
imperială clin Viena, condusă de Melternich. Udritzki relata în martie 
Ministerului de Externe că principiile revoluţionare ale lui Vladimirescu şi 

ale colaboratorilor săi au făcut în Valachia progrese atît de mari, încît 
ţăranul nu mai vrea să plătească guvernului dările stabilite, nici să mai 
îndeplinească prestaţiile obişnuite faţă de proprietari 1. 

Situaţia din Principatele Romîne era alarmantă şi frontiera ,1Ustriacă 

era greu de închis ermetic. Carpaţii n-au fost nici odată un „zid chinezesc" 
între Transilvania şi Principatele Romîne. Pe iînga legăturile comerciale 
au existat fluctuaţii continui de populaţie între regiunile din nordul şi sudul 
Carpaţilor, determinate fie ele transhumanţă, fie de foamete, de înăbuşiri de 
răscoale sau de devastările pricinuite de război. Nu era uitată încă nici 
organizaţia revoluţionară condusă de fostul ofiţer Mihail Gross din Hărman 
şi de şelarul Carol lvlartin din Braşov, din anul 1816, care urm,irea înlătu
rarea domnitorului Caragea 5. Erau deci explicabile temerile lui Udritzki ca 
răscoala din 1812 ar fi pulul să aibă un puternic ecou în Transilvania, unde 
ţăranii iobagi erau supuşi unei exploatări feudale similare. De fapt, mai 
mulţi ţărani ardeleni s-au înrolat prinlre pandurii lui Tudor Vladimirescu 6 . 

• Citat <lupii S. Stirbu, Uneltirile agen(ilor burgheziei engleze împotriva răscoalei 
conduse de Tudor Vladimirescu, Studii I 952, anul 5, nr. I, p. 31. 

2 ibidem, p. 30-60. 
. J S. Stirbu, Cu privire la legăturile intre răscoala din 1821 şi mişcările <lL' eliberare. 

chn lările vecine, în Studii şi Referate privind istoria Romîniei, Partea II, Bucureşti 1954, 
p. 990-991. 

~ Hurmuzaki, Documenie privitoare la istoria Romînilor, voi. XX, p. 570. 
5 S. Stirbu, Cu privire la legăturile între răscoala din 1821 şi mişcările de elib~rare, 

p. 953-954. 
6 V. Şotropa, Zavera din 1821 şi regimentul năsăudean în Anuarul Institutului de 

Istorie Naţională, anul 4, Cluj, 1929, p. 135. 
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In urma rapoartelor primite de la agenţiile clin Bucureşti şi Iaşi, cance
laria secretă a curţii imperiale ajunge la concluzia că se urmăresc acţiuni 
subversive pentru a răscula şi pe iobagii clin sudul Transilvaniei. Autorităţile 
militare sînt informate că „Vladimirescu nu va lăsa neîncercat să sădească 
duhul nemulţumirii şi al revollei şi în provinciile noastre mărginaşe şi 

mai ales între valahii înrudiţi ele aproape cu partizanii siîi" 1. 

Cenzura Ministerului de Interne (Polizeihofstelle) încearcă printr-o 
supraveghere severă a corespondenţei din Ţara Romînească să împiedice 
pătrunderea „duhului de nemulţumiri şi de revoltă", punînd la început o 
poprire pe toate informaţiile despre răscoala condusă de Tudor. Erau cen
zurate şi oprite pe lîngă scrisorile particulare şi corespondenţele trimise din 
Bucureşti ziarelor „Wiener • Allgemeine Zei lung" şi „Augsburger Allgemeine 
Zeit ung" 2. Pe lîngă cenzura civilă funcţiona la Turnu-Roşu şi o riguroasă 
cenzură militară 3 . Intre acestea două exisla un schimb de informaţii. 

Colaboratorii lui Melternich, cu experienţă bogată în acţiunile contra
revoluţionare, nu s-au mărginit numai la cenzurarea ştirilor din Ţara Ro
mînească, ci au trecut şi la depistarea instigatorilor. Descoperirea pre
supuşilor emisari revoluţionari forma astfel o preocupare de căpătenie a 
autoriU1ţilor imperiale. Astfel, agentura austriacă din Iaşi semnala că un 
oarecare Stoian Bilsiota, ,,un om neliniştit", a trecut cu mai mulţi necu
noscuţi în J\1uqtenia spre a inlra în serviciul rebelului Tudor şi că este de 
temut c~i acesta va stabili legături cu ţăranii din Transilvania 4 . Existau 
însă şi îngrijorări că răscoala va avea repercursiuni nu numai asupra 

1iirnnilor din sudul Transilvaniei, ci şi asupra regimentelor grănicereşti, 

unde soldaţii erau în cea mai mare parte ţărani romîni. Autorităţile civile 
~i militare din Transilvania sînt informate de prezenţa unui polonez suspect. 
Intenţiile sale ar fi fost să determine soldaţii austriaci la dezertare în Ţara 
Romîneasd. Magistratul oraşului Sibiu a luat imediat măsurile necesare 
de :arestare, în cazul în care acel polonez ar fi fost descoperit în acest 
oraş 5. Semnalmentele personale, cu specificarea că polonezul periculos 
\·orbeşte patru limbi (germană, italiană, franceză şi polonă), au fost pro-

1 V. Şotropa, op. cil., p. 136, reproduse şi de I. C. Filitti, rrărnîntările politice şi 
sociale în Principatele Rornîne de la 1821-28, Buc. 1932, p. 62. 

2 M. Popescu, Contribuţiuni documentare la istoria revoluţiei din 1821, în Revista 
i\rhivelor, nr. 4, 1927, p. 170-219. 

3 Raportul comisarului superior Iosif Brukenthal din noembrie 1821, Anexa nr. XIX. 
4 Arhivele Statului Sibiu, actele magistratului nr. 1084/1121. 
5 Raport11/ lui J. Brukt'nthal in noembrie 1821, ,\nexa nr. XIX. 
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babil transmise la Viena, fie prin Udritzki, fie comunicate autorităţilor 
austriace de Wybron Bargrave, ai cărui agenţi - după cum se ştia la 
Sibiu - cutreerau Principatele Romîne în limpul răscoalei 1. O altă per
soană, nu mc1i puţin suspectă pentru autorităţile austriace, a fost călugărul 
sirb Iosif Vukminovici, care a încercat să intre în Transilvania prin postul 
de frontieră Turnu-Roşu, cu un paşaport fals 2 . Ţăranii Iacob şi Manu 
Podaru din Sălişte, care lucraseră ciţiva ani în Ţara Romînească au iost 
invinuiţi că au încercat să cumpere pulbere cu intenţia <le a o transporta 
răsculaţilor. Ei sînt arestaţi la Perşani şi escortaţi prin Şercaia şi Făgăraş 

la Sibiu, unde sînt anchetaţi. Anchetatorii încearcă să stabilească legăturile 
lor cu unele persoane suspecte de dincolo ele Carpaţi 3. 

Actele ele nesupunere la lucru a ţăranilor din sudul Transilvaniei se 
înmulţesc. Aceste forme ale luptei ele clasă oglindesc rezistenţa crescîndă 
:.i acestora împotriva exploatatorilor. Colonelul Schwind, comandant de 
frontieră, raportează cu îngrijorare de la Turnu-Roşu că spiritul acesta 
pornit împotriva nobilimii şi influenţat de panduri, s-a manifestat aici în 
mod neîndoielnic şi cred că s-au observat urme similare şi între romînii 
de aici care locuiesc lîngă frontieră 4 . Sub acest aspect este privit cu ne
linişte şi „tumultul" din Sălişte 5. 

Răscoala lui Tudor Vladimirescu ar putea să aibă după părerea cance
lariului agenţiei austriace din Bucureşli, Udrilzki, consecinţe grave şi 

pentru poziţia internaţională a Austriei. El arată că dacă Austria nu-şi va 
menţine influenţa ei în Ţara Romînească, atunci şi Transilvania şi Banatul 
sînt pierdute6. 

Comandantul militar din Transilvania urmărea cu atenţie încordată, 

potrivit ordinelor primite din Viena, desfăşurarea evenimentelor din Princi
patele Romîne, luînd măsurile necesare pentru prevenirea extinderii răs

coalei în Transilvania. Locotenent mareşalul Emanuil Schustekh de Herve, 
comandantul militar austriac cu sediul la Sibiu 7, dădea ordine unităţilor 
militare să păzească cu cea mai mare atenţie graniţele spre Muntenia şi 

1 S. Stirbu, Uneltirile agenţilor burgheziei engleze, p. 570. 
2 Adresa Gţtberniului către magistratul oraşului Sibiu din 5 iulie 1821, Arhivele 

Stalului Sibiu, actele magistratului, nr. 2041/1821. 
8 Actele de anchetă, Arhivele Statului Sibiu, actele magistratului nr. 962/1821. 
' Adresa colonelului Schwind din 17 mai 1821, Anexa nr. VI. 

5 Arhivele Statului Sibiu, actele magistratului nr. 1773/1821. 
6 Hurmuzaki, Documente, voi. XX, p. 570. . 
7 A fost comandant militar al Transilvari.iei din anul 1820-1827. E. Sigerus, Chronik 

der Stadt Hermannstad1., Sibiu, 1930, p. 111. 
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Moldova şi să nu permită nimănui intrarea în Transilvania fără paşaport 

legal. 
La 24 martie, locotenent mareşalul Schustekh trimite regimentelor din 

Transilvania următorul ordin: ,,Majestatea Sa împăratul şi Regele cu prea 
înalt autograf şi-a exprimat intenţia de a sprijini din toate puterile guvernul 
legal din Muntenia, în executarea măsurilor potrivite pentru suprimaren 
răscoalei ce a isbucnit acolo şi pentru restabilirea liniştei publice. Pentru 
ca prea înalta poruncă să fie executată, nu este numai interzis să li se dea 
rebelilor şi conducătorilor acestora arme, muniţii şi alte mijloace de război, 
ci trebuie ţinute sub pază strictă la toate punctele graniţei, ca nu cumva 
rebelii să primească pe furiş amintitele obiecte" 1. 

Ca o consecinţă a acestui ordin a fost interzis chiar şi exportul fierului 
brut în Principatele Romîn.e şi care ar fi constituit materia primă pentru 
confecţionarea armelor de care aveau nevoie răsculaţii. Ordinul acesta este 
motivat astfel: ,,Capii partidelor din Moldova şi Valahia trebuie socotiţi ca 
rebeli, găsindu-se în răscoală vădiiă împotriva suveranilor lor legali, rebeli 
cărora nu li se pot aplica principiile dreptului popoarelor, trebuind să li se 
ia toate mijloacele spre a nu-şi ajunge scopul final 2. 

Poziţia contrarevoluţionară a Austriei faţă ele evenimentele din Princi
palele Romîne este aici clar conturată: ajulorul „guvernului legal" pentru 
înăbuşirea răscoalei. 

Spre a putea face faţă sarcinilor trasate, adicâ spre a împiedica păirun
derea rebelilor pe teritoriul austriac, clar şi în voinţa ele a da în acelaş timp 
ajutor „gll\,'ernului legal" clin Principalele Romîne, mareşalul Schustekh 
ordonă amînarea manevrelor proiectate pentru vara anului I 821 3 . 

Cu toate măsurile de restricţie luate de aulorităţile militare în Transil
vania au sosit pe drumuri de munte, din iunie pînă în august, un număr 
mare de refugiaţi. Boierii au început să-şi părăsească conacurile încă de la 
începutul răscoalei, în lunile ianuarie şi februarie. Porneau în pribegie, 
urmaţi de suite întregi de servitori, prin zăpadă şi ploaie şi pe drumuri 
desfundate 4 . 

1 V. Şotropa, op. cil., p. 135-136. 
2 Raportul mareşalului Schustekh din 24 aprilie 1821, Anexa, nr. IV. 
3 Ordinul mareşalului Schuslekh, Biblioteca Centrală Sibiu, fascicolul 4/1821. 
4 N. Iorga, Studii şi Documente, voi. 8, pag. 142, Stan Popovici, un comerciant 

reiugiat la Sibiu se p.lînge că „cel mai rău este că unele cete de hojoman ... te jefuesc 
de arme, cai şi haine". 
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Plecarea spătarului Brîncoveanu cauza o mare frămîntare în capitală. 
1Vlii de locuitori, meseriaşi şi muncitori, se adunau în curtea domnească, 
cerind sgomotos a li se spune ce însemnează această plecare a boierilor. 
Cu toate asigurările date de caimacani, poporul a rămas îngrijorat, mai 
ales că numărul fugarilor se înmulţi zilnic. 

La apropierea lui Tudor şi a pandurilor săi de Bucureşti, fuga boierilor 
devine generală, iar trăsurile şi căruţele încărcate cu averile lor dădeau în 
aceste zile aspectul caracteristic al străzilor capitalei 1. Iată cum descrie 
un martor ocular acest exod din capitala ţării: ,,Locuitorii alergau speriaţi 
pe străzile oraşului, unii cu bagajele în spinare, alţii încărcînd în căruţe 
familiile lor spre a fugi, alţii adăpostind în mănăstiri şi pe la hanurile cele 
mai ferite lăzi cu averea lor. Prăvăliile comercianţilor şi casele boierilor 
erau închise; străzile erau pline de trăsuri CLI bagaje, copii şi femei; pîinea 
şi carnea lipsea căci toţi meseriaşii încetaseră lucrul lor ... Capitala cu o 
populaţie de 90.000 de locuitori părea pustie". 

Speriaţi de şirul lung de fugari care se îngrămădeau pe drumurile ce 
duceau spre Braşov, Sibiu şi Lugoj, s-au refugiat şi meseriaşii şi chiar o 
parte din ţărani 2. Agentul englez Bargrave era nedumerit de atitudinea 
unor ţărani care fugiseră spre hotarele Transilvaniei; însă de la un infor
mator al său află că „armata uzurpatorului Tudor este compusă dintr-o 
adunătură pestriţă de ţărani valahi, în cea mai mare parte înarmaţi CLI suliţe 

de felul cel mai grosolan - adevăraţi pari ascuţiţi" 3. însuşi Tudor 
Vladimirescu, prin porunca dată la începutul lui aprilie, ca satele de pe 
marginea Dunării să se retragă înăuntru cale de o zi, a contribuit la acest 
exod 4 . 

Fiorul de groază care preceda intrarea turcilor în Bucureşti a deter
minat pe mulţi dintre simpatizanţii lui Tudor să caute şi ei drumul pri
begiei, părăsind Capitala la 15 mai 1821, cu ultimele detaşamente de 
panduri. Unii din ei au fost ulterior înrolaţi cu sila în armata austriacă, 
iar alţii inapţi a purta armele au fost trimişi sub escortă în Bucovina şi 

Basarabia 5 . 

1 Lettres sur la Valachie, ecrites de 1815-1821 par F. A. R., Paris 1821, p. 142-146. 
2 Hurmuzaki, Documente, voi. 4, supl. I, pag. 315, scrisoarea lui Pestei adresată 

gen. Kisseleff, 3 martie 1821, ,,la frayeur gagnait Ies campagnes et produit cette fuite 
nombreuse". 

3 S. Stirbu, Uneltirile agenţilor burgheziei engleze, p. 52. 
4 E. Vîrtosu, Tudor Vladimirescu, p. 115. 
5 C. D. Aricescu, Istoria Revoluţionară Romînă de Ia 1821, Craiova 1874, p. 330. 
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Prin postul de carantină Turnu-Roşu, au intrai în Transilvania unii 
cetăţeni austriaci care trăiseră de mai mulţi ani în Ţara Romînească. 

Aceştia erau ţărani necăjiţi clin sudul Transilvaniei care au plecat dincolo 
de Carpaţi clin „lipsă de alimente" sau din cauza „foametei", după cum 
specifică registrele de frontieră păstrate în Arhivele Statului clin Sibiu. 
La 21 mai au trecut 135 de asemenea cetăţeni auslriaci prin punctul de 
frontieră menţionat; la 22 mai, 31 ele familii, iar la 25 mai, 158 de per
soane. Cei mai mulţi dintre ei au făcut tot drumul pe jos, îngroziţi ele 
invaziunea turcească 1. Prin faptul că au trăit zile de răscoală în Ţara 
Romînească au devenit suspecţi pentru autorităţile austriace, care -luau 
măsuri spre a-i supraveghea. De aceste măsuri nu erau scutiţi nici cetăţenii 
austriaci care se întoarseră acasă· chiar înainte ele anul 1821 2 . Numărul 
refugiaţilor din Transilvania fu îngroşat în iunie şi iulie de panduri, arnăuţi 
şi eterişti, care luptară fie sub comanda lui Tudor Vladimirescu, fie sub 
aceea a lui YpsilantL 

Alexandru Ypsilanti s-a refugiat de asemenea, clupă bătălia ele la 
Drăgăşani (19 iunie) în Transilvania venind prin Valea Oltului. El se 
prezentă la punctul ele fronlier~i Îllfnu-Roşu, ele comun acord cu autorităţile 
austriace, cu un paşaport falş, eliberai pe numele de Demelrios Palaeoge
nides. Comandantul de frontieră, colonelul Schwind, declară în mod cu 
iotul ipocrit că nu va refuza să permită inlrarea în Transilvania comercian
tului Demetrios Palaeogenides şi că asupra lui Ypsilanli nu se poate încă 
şti care sunt intenţiile Turciei. Alexandru Ypsilanti a fost adăpostit timp 
de 36 ore în locuinţa comandantului; fiind însă recunoscui de mai mulţi 
trecători a fost silit să plece la Orlat, însoţit de colonelul Schwincl, uncie 
primi de la maiorul Hartwig un nou paşaport cu care se îndreptă spre 
Timişoara 3. 

După înăbuşirea răscoalei lui Tudor Vladimirescu, autorităţile militare 
clin Transilvania primiră la 9 august 1821 ordine noi cu privire la refugiaţi. 
După ce Principatele Romîne au fost ocupate de armatele turceşti, pericolul 
revoluţionar ce ameninţa ordinea socială din Tra'nsilvania trew şi astfel 
se ordonă ca „toţi acei fugari clin Muntenia şi Moldova despre care se va 
constata că au fost conducători ai rebelilor, părtaşi la mişcările revoluţio
nare, să fie îndepărtaţi. Cei ce vin însă fără arme şi despre care nu se 

1 Arhivele Statului Sibiu, actele magistratului nr. 1277/1821. 
2 Arhivele Statului Sibiu, actele magistratului nr. 542/1821. 
3 

/. Bedeus von Scharberg, Beitriige zur Zeitgeschichte Siebenbiirgens im 19. Jahr-
hundert, Viena 1876, p. 281. • 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.brukenthalmuseum.ro



Refugiaţii din Ţara Rvmincască la Sil>i11 în a1111/ /821 21 

poate constata că au luat parte la răscoală, să fie primiţi, ca să nu fie 
expuşi răzbunării persecutorilor lurci" 1. Era deci de competinţa autorităţi
lor de frontieră de a descoperi pe foşlii „rebeli" şi de a-i dezaîma. 

în timp ce boierii moldoveni s-au grăbit să se refugieze în Bucovina 2, 

boierii din Muntenia s-au adăpostit în Transilvania, spre a fi feriţi de 
furtuna răscoalei şi de prădăciunile turcilor. De aici îndemnau pe ţăranii 

rămaşi să nu părăsească moşiile boiereşti şi să lucreze mai departe pă

mîntul. Erau sfătuiţi să stea „neclinti\i şi liniştindu-vă, mîngîind şi îmbăr

bătînd pe cei mai slabi de ştiinţă şi lucrînd loale cite privesc la obşteasca 
potolire şi statornicie, ca să-şi caute fiiştecarele trebuinţele şi alesverişurile 
lor, şi ca să nu pianli:i ocazaonul primăverii cu lucrarea pămîntului" 3. 

Grija că pămînturile vor rămîne nelucrale se reflecui şi într-o scrisoare 
adresată lui Capodistria '1. 

Refugiaţii clin Oltenia şi-c.1u ales două drumuri de bejenie. Mehedin
tenii, mai ales micii negustori, meseriaşi şi foşlii „rebeli·•, s-au adăpostit 
în Banat, la Lugoj şi în satele din jur 5, iar Craiovenii au trecut pe valea 
Oltului· la Sibiu. Bejenarii clin Muntenia au pornit pe valea Prahovei spre 
Braşov. Prin refugiaţii romîni s-a mărit zilnic numărul populaţiei din 
Lugoj, Sibiu şi Braşov," ca şi în satele de-a lungul frontierei. Numărul 
acestora s-a ridicat la Braşov pînă la 12.000, iar în satele clin jur se crede 
că ar fi fost 4.000. O evidenţă exactă a celor refugiaţi n-a pulul fi stabilită 
niciodată de magistralele acestor două oraşe. Refugiaţji se găsesc în 
continuă mişcare, ieşind şi întorcîndu-se în Transilvania, în schimbul celor 
întorşi acasă definitiv sosind insă alţii noi 6. 

Afluxul mare de refugiaţi a obligat şi aulorilăţile sanitare sa ia măsuri 
preventive împotriva bolilor contagioase. O carantină ele şapte zile a fost 
fixată pentru a preveni răspîndirea vărsa tul ui 7 • 

1 V. Şotropa, op. cil., p. 137. 
t Adresa primarului din Sibiu Hochmeister din 12 noiembrie 1821. Anexa nr. XVII. 

T. Bălan, Refugiaţii moldoveni în Bucovina (1821-1848), Bucureşti, 1929, XXXII, 148 p. 
3 Hurmirzaki, Documente, voi. X, p. 561. 
4 Idem, voi. IV, supl. I, p. 2: ,,L'esprit contagieux ele l'insurrection ... priverait Ies 

champs des bras qui Ies cultivaient". 
5 /. Boroş, Răscoala lui T. Vladimirescu şi refugiaţii în judeţul Caraş-Severin, în 

revista ÎTansilvania, Sibiu, nr. 5, 1921, p. 359-377. 
• 6 Raportul lui J. Brnkenthal din noiembrie 1821, Anexa nr. XIX; vezi şi T. G. Bulat, 

Mărturii clin timpul revolu\iei lui Tudor Vladimiresct1 în revista istorică, XII, 1926, 
p. 199-203; Cum petreceau boierii refugiaţi la Braşov în urma revoluţiei lui Tudor 
Vladimirescu, în revista Drumul Nou, anul I, nr. 126, Cluj 1931. 

7 Adresa co/one/11l11i Schwind din 12 iulie 1821. Anexa nr. X. 
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Numărul acesla alil de mare de refugiaţi în comparaţie cu populaţia 
acestor două oraşe (Sibiul avea 12.396 locuitori, iar Braşovul circc.1 
14.000) 1, se compunea din reprezentanţii diferitelor clase şi pături sociale: 
mari boieri, boierenaşi, negustori, meseriaşi şi ţărani, duşmanii revoluţiei, 
precum şi „rebeli", foşti luptători sub comanda lui Tudor Vladimirescu şi 
a lui Ypsilc.1nti. La Sibiu s-a refugiat şi consulul rus din Bucureşti, Pini 2

, 

agentul austriac von Hackenau, consulul prusac Ludovic Kreucheli şi 
agentul englez Wybron Bargrave 3 . Unii erau trataţi cu respect şi conside
raţie pe cîncl „indezirabilii" erau urmăriţi cu multă suspiciune. 

Rebelilor li se refuză intrarea în Transilvania, pe cînd Ypsilanti era 
tratat cu condescendenţă şi primi toate înlesnirile de călâtorie; atitudinea 
autorităţilor se deosebeşte de atitudinea ţăranilor şi a oamenilor ele rîncl 
din oraşe, care simpatizau cu refugiaţii necăjiţi şi îşi manifestau deschis 
ostilitatea faţă de purtarea trufaşă a boierilor 4 • 

Dispoziţiunile date de cancelaria imperială cu privire la refugiaţii de 
dincolo de Carpaţi au fost: 

I. A primi pe refugiaţii romîni, însf1 a-i îndepărta ele frontiere şi a-i 
îndruma în interiorul ţării. 

2. A interzice refugiaţilor să fie găzduiţi de compatrioţi. 
3. A se supraveghea corespondenţa şi manifestările lor. 
4. A nu se permite să se stabilească un număr prea mare la Sibiu şi 

Braşov 5. 

Aceste principii generale sînt formulale mai amanunţil în diferitele 
ordine emise fie de Guberniul Transilvaniei, fie de J. Brukenthal. 

Guberniul dispuse în mod categoric, Ia 30 martie, ca refugiaţii clin 
Ţara Romînească să fie fără înlîrziere îndepărtaţi din scaunele Tălmaciu, 
Sălişte, precum şi din satele Răşinari şi Săcel, nepermiţîndu-le să se aşezt' 
la Sibiu 6. în caz că n-ar dori să se întoarcă în patria lor, să fie îndrumaţi 
mai în spre interior, în ţară. Aceste dispoziţiuni sînt întărite prin adresele 
Guberniului din 30 aprilie şi 25 august 1821 7. 

1 Sigerus, op. cit., p. 37. 
2 Hurmuzaki, Documente, voi. X, p. 568. 
3 S. Stirbu, Uneltirile agenţilor burgheziei engleze, p. 42. 
4 Semnificativ este în privinţa aceasta dosarul anchetei lui Ivanciu Constantin, 

Arhivele Statului Sibiu, actele magistralului, nr. 2328/1821. 
• 6 Adresa lui J. Brukenthal din noiembrie 1821, Anexa nr. XIX. 

6 Adresa lui J. Brukenthal din 7 noiembrie 1821, Anexa nr. XV. 
7 Ibidem, vezi şi D. Papazoglu, Varietă\i, în Presă, 1872, Anexa V, nr, 215. 
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Magistratele oraşelor Sibiu şi Braşov au încercat să-i determine la 
început să se conformeze acestor ordine 1. Primarul oraşului Sibiu a ordonat 
în consecinţă tuturor organelor ndminislrative în subordine, ca cei sosiţi 
să fie imediat trecuţi de poliţie în liste speciale de evidenţă. Responsabilii 
de străzi vor pune în vedere fiecărui proprietar de casă să nu primească 
nici un străin, fiind altfel pasibili de o amendă, iar sătenii vor primi pe 
lîngă amenda amintită şi o corecţie corporală (kărperliche Ziichtigung) 2. 

însă nici ameninţarea amenzii, nici a corecţiei corporale n-au speriat plebea 
acestei urbe, să găzduiască pe foştii rebeli hărţuiţi de poliţie. Aşa s-a dez
bătut în august procesul fostului husar Iosif Szocs din strada Turnului 
care a adăpostit doi voluntari din armata lui Ypsilanti, cu toate că aceştia 
aveau legături conspirative cu muncitorii italieni şi c11 locuitorii romîni din 
suburbii 3 . 

Boierii reiugiaţi nu s-au conformat dispoziţiunilor date şi trecînd peste 
I 

autorităţile locale, s-au adresai direct la Cluj, guvernatorului Transilvaniei 
Gh. Banffy, unde au gâsit înţelegerea aşteptată. Gu\'ernatorul n-a putut 
să nesocotească dispoziţiile primite de la Viena, prin care fugarii dintr-o 
ţară cu frămîniări revoluţionare erau socotiţi „indesirabili". El a încercat 
însă, fără a călca aceste dispoziţii să creieze boierilor unele avantaje mate
riale. Astfel dispuse ca locuinţele să fie închiriate la Sibiu la un preţ accesibil,· 
admiţîncl astîel în moci tacit şederea boierilor în acest oraş. Intervenţia 

lui Gh. Banffy n-a fost pe placul magistratului sibian. Răspunsul pregăUl 
de un referent pentru primar sublinia „di nunwroşi boieri valahi ref ugiati 
doresc să fie primiţi cu toţi servilorii lor inutili şJ foarte murdari, împreună 
cu caii, fără a se gincli .să plece în alte oraşe, dar atunci s~i plătească şi 

chiria stabilită". Riîspunsul se pare că a fost considera[ prea îndrăzneţ de 
către primarul M. Hochrneister şi l-a şters cu o trăsătură de condei 4. A 
nu irata pe boierii trufaşi din Valahia cu condescendenţă ar fi însemnat 
poate un conflict al primarului-tipograf cu contele Banffy. 

Moşierii şi-au lăsat moşiile şi conacurile dincolo de Carpaţi, dar nu 
şi-au uitat felul lor de trai. 

Tinerele vlăstare boiereşti, cu studii destul ele limitate, îşi petreceau 
timpul cu plimbări, cu vizite şi cu v·îniîloarea. Continua paradă şi petre
cerile boierilor valahi, luxul şi fastul lor provocau nemulţumirea sărăcimii 

1 Referatul Magistralullli Sibill din 14 illnie 1821, Anexa nr. IX. 
2 Ibidem_ 
3 Ancheta din 6 augllst 1821, Anexa nr. XI. 
' Avizul Magistrat11/11i Sibiu din 2 aprilie 1821, Anexa nr. II. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.brukenthalmuseum.ro



24 Carol Gullner 

oraşului. în plină stradă răsuna apostrofa dură: ,,Ce cauţi aici? Du-te în 
ţara ta!" O femeie simplii declar{J cu dispreţ: ,,N-am nimic de-aface cu 
canaliile de boieri" 1. Un boier fu admonestat la Turnu-Roşu cu cuvintele: 
,,Ciocoi blestemaţi, dracul s~i vă ia! N-ar fi trebuit să vă lase să intraţi, 
ci să vă taie urechile şi nasul!" Inculpalul Manu din Răşinari fu excortal 
la Sibiu şi deţinut în beciul primăriei. Autorilaţile sînt îngrijorate de aceste 
manifestări ale „spiritului de rebeliune''. 

Cum a decurs ancheta? 
Funcţionarul ele poliţie întrebă pe inculpat: ,,De ce ai fost arestat, 

spune adevărul?" 2 . 

Inculpatul declară că ar fi sptis unui boier că-l va fi plouat în Valahia, 
de vreme ce a venit în Transilvania. ,,Am mai adăugat c-am băut clin 
averea mea şi nu din sudoarea altora, cum o fac boierii" 3 . 

Ţăranul Manu din Răşinari este condamnat la opl zile de detenţiune 
pentru delictul „ofensă de boier'' şi a primit probabil şi corecţia corporală 

pretinsă de colonelul Schwind 1. 

Postelnicul Ilie se plînge autorităţilor că a fost maltratat şi înjurat 
la Sibiu de grădinarul Andreas Binder. Acesta a fost condamnat la o 
amendă de 20 florini şi la detenţiune de şapte zile. Se pare că detenţiunea 
de opt zile era pedeapsa fixată ele autorităţile clin Sibiu pentru delictul 
,,ofensă de boier" 5 . 

Boierii în pribegie au fost somc1ţi să-şi achite datoriile „uitate" şi ne
plătite. Ţăranul M. Podaru din Răşinari merge pe jos ele la Sibiu la Braşov, 
ca să-şi reclame de Ia boierul Brîncoveanu salariul restant 6 , iar boierul 
Matei Ghica fu silit să plătească la Sibiu o amendă restantă încă din 
anul 1818 de 300 florini 7. 

Lunile de vară trecură şi ln vederea iernii care se apropia, boierilor li 
se puse din nou în vedere să se întoarcă la vetrele lor, sau să decidă în ce 
provincie a imperiului doresc să se stabilească. 

Evident că nici această încercare n-a putut duce la rezultatul aşteptat. 
Boierii refugiaţi la Sibiu se adresară individual 8 şi colectiv guvernatorului 

1 Ancheta din 6 august 1821, Anexa nr. XI. 
~ Ancheta din 17 mai 1821, Anexa nr. VII. 
3 Ibidem. 
4 Adresa din 17 mai, Anexa nr. VI. 
5 Ancheta din 20 septembrie 1821, Arhivele Statului Sibiu, nr. 24î6. 
6 Ancheta lui M. Podaru din 16 aprilie 1821, Anexa nr. III. 
7 Adresa senatorului Friedenfels din 29 mai 1821, Arhivele Statului Sibiu, nr. 

1293/1821 
8 Cererea unui refugiat grec din 14 sept. 1821, Muzeul Brukenthal Sibiu, secţia de 

manuscrise, nr. Q 6 D 2î 
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Gh. Banffy, trimiţînd în acest scop şi o delegaţie la Cluj. Unii boieri motivau 
şederea lor la Sibiu prin asigurarea că vor primi ajutoare materiale de la 
moşiile lor de dincolo de Carpaţi, pe cînd alţii promiteau că se vor întoarce 
acasă, cerind însă ca între timp familiile lor să „nu fie deranjate de nimeni 
şi nicidecum silite a-şi schimba sediul" 1. 

Josif Brukenthal fu în consecinţă însărcinat de Guberniul Transilvaniei 
la 9 octombrie, să cerceteze situaţia boierilor şi să întocmească o list~i 
amănunţită a boierilor refugiaţi 2. Este semnificativ că pentru prima dală 
se vorbeşte de „boieri" şi nu de „refugiaţi", rezultind clar situaţia lor 
privilegiată. Numărul celor refugiali în Sibiu era în acest timp (7 nci~'m
brie) de 1.128 persoane 3. 

Pe cîncl la Sibiu situaţia p~irea salisfăcaloare, nu se poale constala 
acelaşi lucru la Braşov, unde se găseau nu mai puţin de 2.972 ele refugiaţi 
la sfîrşitul lui octombrie. Se făcură reproşuri magistratului că nu a respectat 
dispoziţiile primite „adăposlindu-se refugiaţii valahi în localităţile romîneşti 
de frontieră ca Zărneşti, Toh~~n şi în aşa numitele „şapte sate" care au ele 
asemenea locuitori valahi" 4. 

Boierii, adresînclu-se chiar împăratului Francisc I, au avut cişlig deplin 
de cauză. împăratul dispune ca boierii refugiaţi să nu fie constrînşi să se 
întoarcă în patria lor. Recomandă toată condescendenţa mai ales pentru 
boierii de divan 5 . Refugiaţilor nevoiaşi li se puse în schimb in vedere ca 
„de la casa împărătească să nu aibă nici o nădejde de ajutor" 6. 1n acelaşi 
timp se trata acordarea unui împrumut mai marc boierilor „Cll ipoted1 
imobiliară sigură". 

Discriminarea socială făcută de autoriU1ţilc ausiriace reflecU1 şi dis
poziţia Guberniului din 30 aprilie, după care trebuia îndepărtaU\ numai o 
parte din aceşti străini stabiliţi în acele regiuni 7. Cine trebuia alungat, se 
arăta de căire magistratul oraşului Braşov, şi anume „cei lipsiţi cu totul de 

1 Cererea boierilor din Sibiu din /3 oclo111brie 1821, i\nexa nr. XII şi XIII. 
2 Anrxa nr. XIII. 
3 Adresa lui J. Brukentha/ din 7 noiembrie 1821, ,\nexa nr. XV. 
•1 Adresa ilti J. Brukenthal din 12 noiembrie 1821, Anexa nr. XIX. 
5 Adresa Guberniului Transilvaniei din 6 mai 1822, Muzeul Bruken(hal Sibiu, Sec\ia 

de manuscrise, Q 6 D 27. • 
6 Filitti, 1821 date şi fapte noi, Bucureşti 1932, p. IX; în judelui Caraş cei săraci 

au primit un modest ajutor; vezi /. Boroş, Răscoala lui Tudor Vladimirescu şi refu~iaţii 
în judeţul Caraş-Severin, în Transilvania, Sibiu, 1921, i\n. nr. 5, p. 359-377. 

7 Adresa lui J. Brukenlha/ către Magistratul oraşului Sibiu din 7. XI. 1821, Anexa 
nr. XV. ' 
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mijloace să fie trimişi în district, cei mai cu avere în oraşele şi tîrgurile 
invecinate. Magistralul n-are nimic împotrivă ca mitropolitul să facă aceastii 
alegere împreună cu cîţi\'a boieri•• 1 . 

Refug"iaţii se găseau cu toiul la discreţia boierilor. La Braşov, boierul 
Iordache Florescu a fost numit un fel de comisar al guvernului, prin care 
se lua contact cu refugiaţii 2, iar primăria oraşului Sibiu trata cu Dimitrie 
Bibescu chestiunile curente. 

Boierii aveau legături bune cu ;igentul austriac von Hackenau din Bucu
reşti, la care se adăugau legăturile cu agentul englez Bargrave, la Sibiu. 
„ 1n timpul şederii mele la Hermannstadt - scrie Bargrave - am dese 
convorbiri cu primul nobil al Valahiei mici (Dimitrie Bibescu), a cărui soţie 
este o fiică a lui Skanavi, despre caracterul, conducerea şi dreptatea reven
<licărilor lui Tudor" 3. 

Boierii din Sibiu şi Braşov menţineau o corespondenţă regulată cu 
boierii rămaşi în ţară, cu .curţile şi cabinetele Rusiei, Austriei şi Turciei, 
intc-rvenind pentru trimiterea de oştiri în Ţara Romînească. Prin petiţiunile 
adresate împăratului Austriei, Francisc I, boierii îi mulţumeau pentru ospi
talitatea ce li se acordase în statele sale şi-l rugau să inlervi)lă la Constan
tir-10pol pentru. izgonirea rebelilor din Principatele Romîne. ln scrisorile 
adresate sultanului şi ţarului ei descriau în mod patetic suferinţele „locui
torilor şi pledau pentru o intervenţie armată·' spre a sugruma spiritul 
re\'oluţionar. Toate aceste demersuri se făceau prin mijlocirea discretă şi 

binevoitoare a agentului austriac von Hackehau •1. 

Se ridică însă imperios o altă problemă: scumpetea alimentelor şi lipsa 
lemnelor de foc, determinată de acest aflux de populaţie. Pe baza informa
ţiilor primite de la magistratul oraşului Sibiu şi pe baza anchetei sale 
personale, Brukenthal opiniază că: ,,costul alimentelor s-a urcat cu juma
tate, în comparaţie cu listele preţurilor clin anul trecut, iar în parte s-a 
dublat, însă nu se poale stabili dacă acest lucru esle cauzat de aglomerarea 
străinilor sau de o recoltă mai slabă, de oarece preţul cerealelor este şi în 
alte localităţi mai ridicat decît în anul lrecut. Scump esle mai ales un 
articol ce nu poate fi adus de departe: lemnele de foc, vînzînclu-se un stînjen 
cu 20 de florini şi chiar mai scump pe piaţă; ... pînă în prezent nu s-au 

1 A. Mureşianu, Ştiri noi despre refugiaţii munteni Ia Braşov în sec. al XVI II-iea 
şi în răsmeri\a de la 1821, în Ţara Birsei, nr. I, Braşov 1930, p. 15. 

2 Fi/itti, op. cit., p. VII. Istoria Revolu\ionară Romînă de la 1821. 
3 S. Stirbu, Uneltirile ag-cn\ilor burg-heziei eng-leze, Stud.ii, 1952, An. 5, nr. I, p. 42. 
1 Aricesrn, op. cit., p. 331--332. 
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auzit plîngeri despre scumpete, din contră locuitorii doresc în general ca 

aceşti străini să rămîie şi mai deparie acolo, deoarece nu numai proprieiarii 
caselor ci aproape înireaga clasă a meseriaşilor au prin aceştia avaniaje 
directe sau indirecte; ar putea să se plîngă numai muncitorii necalificaţi 

din comerţ - probabil manipulanţii, cărăuşii - a căror activitate este 
acuma pe deplin redusă, neavînd astfel nici o posibilitate de a-şi recompensa 
aceste cheltuieli ridicate,_ pentru nevoile lor; însă acestei clase mai puţin 
numeroase şi inferioare, n-ar trebui să i se acorde mai multă atenţie, avîncl 
în vedere avantajul majorităţii cetăţenilor" 1. 

Esie o poziţie clară ele clasă: scumpetea favoriza burghezia, în timp cc 
muncitorii loviţi de aceasiă scumpete erau socotiţi clasă inferioară. 

Consideraţii economice au determinat de asemenea ca şi „Tezauriatul 
Transilvaniei" să opinieze spre a nu fi oprit exportul fierului neprelucrat 
în Ţara Romînească şi în Moldova în timpul răscoalei, deoarece „inier
zicerea exportului acestui articol ar fi îil detrimentul unei ramuri importante 
a industriei indigene" 2. 

în timp ce autorităţile militare şi organele Ministerului ele Interne 
aveau în vedere numai suprimarea răscoalei, siîrpirea spiritului de rebeliune 
şi evitarea „contaminării" locuitorilor din regiunile limitrofe cu acest spiril 
- deci îndepărtarea refugiaţilor -, autorităţile financiare privesc această 
problemă şi clin punct de vedere al avantajelor economice. 

Boierii adăpostiţi la Sibiu au pulul constata cu amarac1une ca în acest 
oraş s-au refugiat nu numai un număr mare <le „bărbi", boieri mari, diva
niţi, ci. şi panduri, arnăuţi şi foşti eterişti, ,.temuţii rebeli" ele care fugiseră 
de acasă, căutîndu-şi azil dincoace de Carpaţi. 

Ei manifestau o chinuitoare groază faţă ele arnăuţii plîngîndu-se ma
gistratului oraşului Sibiu ele maltratările suferite în diferite ocazii 3 • Com
poziţia alît de pestriţă a acestei oştiri, recrutată mai ales din elementele 
,,lumpenproletariatului", adaugă tendinţei ele maltratare şi pe aceea de jaf'· 

1 Adresa comisarului superior J. Brultenthal din noiembrie 1821, Anexa nr. X IX. 
2 Adresa Consiliului Aulic de Râsboi din 19 mai 1821, Anexa nr. VIII. 
3 Vezi actele magistratului Sibiu, Arh[vele Statului Sibiu, nr. 2103/1821; 1967/1821; 

2328/1821. 
4 S. Stirbu, Cu privire la legăturile între răscoala din 1821 şi mişcările de elibe

rare, p. 964. • 
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Boierii au cerui magistratului să deschidă acţiuni judecătoreşti la Sibiu 
chiar pentru unele neplăceri ce le suferiseră 1n Ţara Romînească 1. Nu m,li 
mică era spaima boierilor faţă de elerişii şi foşlii voluntari care au iuplai 
sub comanda lui Tudor Vladimirescu, temîndu-se că aceştia ar putea să 

deslănţuie o nouă răscoală. Astfel începu denunţarea acestora autorităţilor 
ausiriace. 

La 13 octombrie boierii din Sibiu scriau Guvernatorului Trans,ilvaniei, 
Gh. Banffy: ,, în ceea ce priveşte pe răsculaţii care au servit sub ordineie 
lui Tudor şi Ypsilanii şi care s-au salvat în Transilvania, noi avem onoarea 
a asigura pe Excelenţa voastră că se găsesc într-un număr foarte mare în 
acest oraş şi în împrejurimi, făcindu-ne să avem cele mai mari temeri, 
deoarece li s-au restituit armele. De asemenea am fost informaţi că mai 
mulţi dintre ei formează mici banele de cîie 7-8 oameni, care s-au furi:;,al 
din nou în satele din Valahia, uncie, după ce au bătut funcţionarii publici. 
au jefuit casele comunale. De aceea rugăm foarte respectuos pe Excelenţa 
voastră a bine\'oi să execute cit mai curînd posibil ordinele Majestăţii Sale 
cu privire la uceşli oameni, ca să fim feriţi de cursele lor şi ca trupt'le 
turceşti să nu mai găsească motive penlru a porni în urmărirea lor, ceea 
ce ar produce noi nenorociri pairiei noastre" 2. 

în urma acestui clen1inţ, Guvernatorul Gh. Banffy dispune să se fac~i 
cercetările necesare şi să se ia imediat măsurile cuvenite „ca partizan;i lui 
Ypsilanti şi ai lui Tudor, răspîndiţi aici în ţară, care fie că au făcut iul
burări deja în Valahia, fie că pregătesc comploturi noi în scopul ele a 
continua şi de a reînoi prădăciunile şi omorurile, să fie conform dorinţei 

Majestăţii Sale imediat trataţi sever şi excoriaţi de aici în ţări îndepărta_tc. 

Nefiindu-mi nici mie, nici domnului General Comandant ceva sigur 
rnnoscui despre şederea aici a unor asemenea partizani, Vă rog prin aceasta 
sa însărcirn1ţi pe boierii amintiţi din Ţara Romînească a indica amănunţit 
care sînt nominal aceşti oameni, dacă şi unde se găsesc aici în ţară, sau 
în care localităţi de frontieră ar putea să se afle, ca sa pot dispune măsurile 
necesare de comun acord cu domnul Genenj] Comandant". 

J. Brukenthal a încercat să îndeplinească această sarcină cu ajutorul 
denunţătorilor Ioan Vlăduan, clucer şi cneazul Dimilrie (Bibescu). Cu aju
torul lor a fost identificat „Mantu I-Iadgi Gianli" cu domiciliu la Sadu 3• 

1 Adresa judecătorului S. Schreiber către magistratul oraşului Sibiu, din J 1 august 
1821, Arhivele Statului Sibiu, actele magislratu'.ui Sibiu, nr. 1967/1821. 

2 Cerera boierilor din Mica Valahie din 13 octombrie 1821, Anexa nr. X'il. 
3 Adresa guvernatorn/ui Gh. Banffy din 24 noembrie 1821, Anexa nr. XVIII. 
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Primarul oraşului Sibiu, tras de asemenea la răspundere, încearcă să 
se justifice în această chestiune. El arată că a colaborat strîns c;u autorităţile 
de poliţie şi a expulzat din or_aş pe acei refugiaţi care au fost „calificaţi 

ca rebeli" şi n-a aprobat şederea la Sibiu nici unui refugiat f5ră paşaport 

militar de graniţă 1. 

Investigaţiile autorităţilor civile şi militare au continuat desigur. Rcis
culaţii, luptători în unităţile lui Tudor Vladimirescu şi Ypsilanti, au fost 
hărţuiţi. Materialul arhivelor nu ne permite să urmărim mai departe soarta 
acestora. 

* 

Anul 1821, anul răscoalei conduse de Tudor Vladimirescu a trecut. 
I 

Boierii începură să se întoarcă de la Sibiu la conacurile lor, fiind încurajaţi 
ele împăratul Francisc I că ordinea şi liniştea s-au restabilit 2. 

Foştii „rebeli'· erau şi pe mai departe suspectaţi şi urmăriţi de autori
tăţile austriace şi consideraţi indezirabili şi de domnitorul Ţării Romineşti. 
Grigore Ghica rugă Guberniul Transilvaniei, la 26 noiembrie 1822, să dis
pună ca autorităţile de fronlie,ră să elibereze paşapoarte numai la asemenea 
persoane care nu sînt suspecte a fi fost amestecate în răscoala clin anul 
1821 3. 

Străzile Sibiului deveniră mai liniştite, viaţa reintra în ritmul său 

obişnuit. Colonia aparte a boierilor valahi, cu fastul lor oriental, clispiiru. 
„Rebelii" se aşezară în satele transilvănene sau, neobservaţi de vătafii de 
plai, trecură pe cărări ascunse în Ţara Romînească. 

1 Adresa primarului M. Hochmeister din 12 noiembrie 1821, Anexa nr. XVII. 
2 Adresa boierilor din 13 octombrie 1821. Muzeul Brukenthal Sibiu, Secţia de manu

scrise, Anexa nr. XII. 
3 Adresa agentului austriac de la Bucureşti, J. Hackenau din 26 noiembrie 1822, 

Anexa nr. XX. 
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ANEXE 

1821 MARTIE 12 

REFERAT PREZENTAT MAGISTRATULUI ORAŞULUI SIBIU 

Guberniul Regal al Ţării înaintează în legătură cu Decretul nr. 11732/82 
două silua(ii ale unor ţărani de rînd din acest scaun, emigra(i din Marele Ducal 
în timpul scumpetei şi reîntorşi abia în anul· 1820 prin 1.recălorile respective, cu 
dispoziţia de a căula pe aceşti repatriaţi în localităţile indicate, a-i înscrie în 
tabelele de impunere şi a veghea ca aceştia să nu se aşeze în localităţi nepotrivite 
(absonderliche) în detrimentul a11.ora şi să nu trăiască ca lipitorile (Lipitores), 
ci să se transforme în cetăţeni utili. • 

Exped. Caspari 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului nr. 542/821. Conceptul în limba 
germană rezumă adresa contelui Gh. Banffy, Guvernatorul Transilvaniei din 
anul 1787-1822, succesorul lui Samuel Brukenthal. Vezi H. Klima, Guvernatorii 
Transilvaniei, Cluj 1943, p. 20-37. 

Anexat se află un tabel al ·postului de carantină „Csik Gymesz Contumanz" 
din 31 octombrie 1820, din care reiese că Ion Rusu din Sălişte s-a reîntors acasă 
din Moldova împreună cu soţia şi cei doi copii. Ca motiv al emigrării se specifică: 
foametea. Anexată se află şi copia adresei 11732 a postului de carantină Turnu
Roşu, arătînd că de la 1 noiembrie 1819 pînă în octombrie 1820 s-au întors acasă 
23 de cetăleni din Boiţa, Răşinari şi Gura Rîului. Ca motiv al emigrării este 
indicat: lipsa de alimente. 

II 

1821 iAPRIL!E 2 

REFERAT PRE7.f.NTAT MAGISTRATULUI ORAŞULUI SIBIU 

In urma informapilvr primite Guvernatorul Ţării I însărcinează cu scrisoarea 
prezidială nr. 100 pe primarul de aici 2 de a lua de comun acord cu magistratul 

I Gh. Banffy. 
2 Martin von Hochmeister, primar al oraşului Sibiu din 1817-1830. 
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măsurile corespunzătoare ca refugiaţii din Valahia şi Moldova care caută în 
această critică epocă adăpost aici, să nu fie taxaţi prea mult, ridicîndu-se astfel 
scumpetea într-o măsură prea mare. 

Exped. Caspari 

AVIZ 

Onoratul prezidiu ar avea de raspuns în această. chestiune: Nu este stabilit 
dacă suferă mai mult refugiaţii numeroşi din Valahia sau publicul sibian. Dacă 
se cer pentru locuinţe preţuri ridicate, aceasta este o urmare firească, că proprie
tarii caselor suferă aici mai mult decît cei din alte localita(i prin desele încarti
ruiri ... Dacă se constată mai departe că numeroşi boieri refugiaţi doresc să fie 
primiţi cu servitorii lor inutili şi foarte murdari împreună cu caii lor şi închiriază 
toţi locuinţe în oraşul de sus I la preţuri ridicate, fără a se gîndi să plece şi în 
alte oraşe, atunci avantajul va fi mai mare în folosul lor, decîl în avantajul 
publicului sibian. 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului nr. 850/821. Concept în limba 
germană. Avizul referentului pare a fi fost prea îndrazne( primarului Hoch
meister, anulîndu-1. 

III 

1821 APRILIE 16 

ANCHETA LUI IACOB ŞI MANU PODARU 

Ancheta lui Iacob Podaru. 

Anchetatorul: Ce că·lătorie ai plănuit şi ce scopuri ai urmărit cu fratele tău Manu' 
I. Podaru: Fratele meu a fost în Valahia servitor la boierul Brîncoveanu, care-i 

mai este dator o parte din salariu şi m-a invitat, după ce a aflat 
că stăpînul său se află acuma la Braşov, să-l însoţesc acolo ca să 
ceară de la stăpînul său salariul restant. Ne-am dus prin Făgăraş 
la Braşov, am fost însa opriţi la Şercaia, aresta(i şi duşi la Perşani, 
unde am fost ancheta\i şi pe urmă escoriali la Făgăraş şi apoi 
la Sibiu. 

N-am avut intenţii rele şi am crezut că putem să ne ducem 
de la Sibiu la Făgăraş şi fără paşaport. N-am vrut să ne ducem 
în Valahia, unde n-am fi putut să ne ducem fâră paşaport. 

Anchetatorul: Ai vrut să întrebuinţezi pulberea pe care ai intenţionat s-o cumperi 
de sigur pentru un alt scop şi ai vrut să pleci probabil cu fratele 
tău în Valahia? 

I. Podaru: Am cumpărat pulberea într-adevăr nu pentru mine, ci pentru tatăl 
meu pentru vînat. N-am vrut să plec în Valahia, ci mi-am pregătit 
uneltele necesare ca să lucrez la tăiatul lemnelor ... 

1 Cartierul burghezilor înstăriţi. 
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Ancheta lui Manu Podaru. 

Anchetatorul: După informaţiile primite ai fost însărcinat de cineva din Valahia 
să cumperi pulbere, spune adevărul, cui trebuia să duci pulberea? 

M. Podaru: Pot să jur că nimeni din Valahia nu m-a însărcinat să-i cumpăr 
pulberea şi să i-o duc ... 

Josef Gross, fiscal 

Arhivele Stalului, Sibiu. Actele .Magistralului nr. 962/821. Proces verbal în 
limba germană. Ancheta a fost deschisă din ordinul primarului Hochmeister la 
16 aprilie, fra(ii Podaru fiind de\inuti deja de 10 zile în arestul primăriei. 

IV 

1821 APRILIE 24 

Către 

CONSILIUL AULIC DE RAZBOI 
V IE N /\ 

Inallele ordine prezidiale, dale cu ocazia turburărilor din .Moldova şi Valahia, 
ordonă precis a avea grija cea mai severă pentru a evita ca rebelii să nu pri
mească nici un fel de material de război, pentru a nu le da mijloace să continue 
acţiunile lor de rebeliune. 

Comandantului General îi este cunoscut că rebelilor le lipsesc nu numai 
armele, ci şi materia primă pentru confecţionarea unor asemenea arme şi, cu 
nceastă ocazie, pentru asigurarea în întregime a înaltei dispozi(iuni, s-a interzis 
;:i exportul fierului neprelucrat. • 

Tezauriatul a permis totuşi, cum rezultă din nota anexată 1, exportul acestui 
:irticol, deoarece nu poate fi socotit, conform dispoziţiunilor de comerţ, ca articol 
propriu de război. 

In sensul directivelor date de .Majestatea Sa, capii partidelor din Moldova 
şi Valahia trebuie socotiţi ca rebeli, găsindu-se în răscoală vădită împotriva 
suveranilor lor legali şi cărora nu li se pot aplica deci principiile dreptului 
popoarelor, trebuind să li se ia toate mijloacele pentru a nu ajunge la scopul 
urmărit de ei. 

S i bi u, 24 aprilie 1821 

Schustekh F.M.L. 

Arhiva corpului XII al fostei armate austro-ungare, nr. 4/1821, Secţia de 
manuscrise a Bibliotecii Centrale din Sibiu. Concept în limba germană. Locote
nent-mareşal baronul Emanai! Schustekh de Herve a fost comandantul Transil
vaniei din 1820-.-1827. 

1 Anexa lipseşte. 
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V 

1821 MAI 7 

DISPOZIŢIA MAGISTRATULUI SIBIU 

Prin înaltul decret al Guberniului din 30 aprilie 1821 nr. 4241 se transmite, 
că conform unei comunicări a Comandamentului Genernl local din 15 aprilie 
un om svelt cu părul blond, de naştere polonez, care vorbeşte limba germană, 
italiană, franceză şi polonă şi care este adjunctul proiectatului corp de cavalerie 
(Ulanenkorps) al Valahilor, a plecat de la Bucureşti Ia Braşov ca să determine 
soldaţii imperiali din armata ammtită Ia dezertare şi insubordonare. Deşi s-a 
dat ordinul de arestare la toate unită(ile militare, a fost şi înaltul Guberniu rugat 
să dispună cele necesare forurilor sale în subordine pentru arestarea acestuia. 
Ca urmare la aceasta magistratul pe propria sa răspundere severă să ia măsurile 
necesare pentru căutarea şi arestarea acestui om după descrierea personală. 
Dacă este descoperit să fie arestat, încunoştiinţîndu-se urgent înaltul Guberniu. 

Ca urmare se dispune căutarea vigilentă a amintitului om în acest oraş şi în 
scaunul sibian. Dacă va fi găsit, direcţia de poliţie ca şi inspectorii de scaun 
au sarcina să-I aresteze. 

Arhivele Stalului, Sibiu. Actele Magistralului nr. 1084/821. Concept în limba 
germană cu parafa de expediere. Tot aici se găseşte şi adresa originală în limba 
maghiară nr. 4241 a Guberniului din Cluj. 

VI 

1821 MAI 17 
Către 

ONORABILUL MAGISTRAT AL ORAŞULUI 
SIBIU 

Man Magras din Răşinari, care s-a întors din Valahia, a insultat pe stradă 
azi dimineaţă pe un refugiat din R:mnic, cînd l-am chemat în interes de serviciu 
la mine, şi l-a admonestat cu cuvintele: .,Ciocoilor blestemaţi, dracul să vă ia. 
N-ar fi trebuit să vă lase să intraţi, ci să vă taie urechile şi nasul". 

Martor al acestor injurii este interpretul de frontieră care a însoţit pe cel 
insultat. Spiritul acestui om sălbatec din Răşinari, influenţat de pa □ duri, porni1 
împotriva nobilimii, s-a manifestat aici în mod neîndoielnic şi cred că s-au 
observat urme similare între romînii de aici care locuiesc lingă frontieră. 

Trimit sub escortă pe acest insultant, pentru care o corecţie n-ar fi de prisos. 

Turnu-Roşu, lî mai 1821 
Schwind, Colonel 

Comandant de frontieră 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului nr. 1190/821. Original în limba 
g·ermană. Adresa Colonelului Schwind poartă încă observaţia „împreună cu 
arestatul care trebuie trimis sigur prin Tălmaciu şi Şelimbăr". 
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VII 

1821 MAI 18 

PROCES VERBAL DE ANCHETĂ 

ln anul 1821, la 18 mai, a fost interogat locuitorul din Răşinari Man Mag-ras, 
care se găseşte în arestul primăriei pentru insultarea unui boier. 

Anchetatorul: De ce ai fost arestat, spune adevărul? 
Inculpatul: Am băut în cîrciuma din Boiţa şi am întilnit în f a\a cîrciumei un 

boier; acesta m-a batjocorit, spunîndu-mi: te-a plouat tare. Eu i-am 
răspuns: Că şi pe el trebuie să-l fi plouat în Valahia, dacă a venit 
în Transilvania. Am mai adriugat, că am băut din averea mea şi 
nu din sudoarea altora, cum o fac boierii . . . • 

Josef Gross, fiscal 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistralului nr. 1190/1821. Original în 
limba germană. Hotărîrea prevede deţinerea de 8 zile ca pedeapsă pentru insul
tarea boierului refugiat din Ţara Romînească. 

Vlll 

1821 MAI 19 
Către 

COMANDAMENTUL GENERAL DIN TRANSILVANIA 
SIBIU 

Consiliul Aulic de Război, punîndu-se în legătura cu Cancelaria Imperială 
(Geheime Hof- und Slaatskanzlei), sînt de acord ca exportul fierului neprelucrat 
în Valahia şi Moldova să nu fie oprit, deoarece transformarea fierului neprelucrat 
în arme cere timp mai îndelungat, iar interzicerea exportului acestui articol ar 
fi în detrimentul unei ramuri importante a industriei indigene. Ceea ce se comu
nică Comandamentului General, ca urmare a raportului din 24 aprilie 1821 
nr. 800 prezid., spre ştiinţă şi executare. 

Viena, 19mail821 

' Arhiva corpului XII al fostei armate austro-ungare, nr. 4/1821, Secţia de 
manuscrise a Bibliotecii Centrale din Sibiu. Originalul în limba germană. Acestui 
ordin îi este ataşat un concept din 3 iunie 1821 din care rezultă că ordinul a fost 
transmis celor 5 regimente grănicereşti. 

IX 

1821 IUNIE 14 

REFERAT 

In împrejurările actuale atît în oraşul Sibiu, cit ş, in scaunul Tălmaciu şi 
Sălişte, este necesară respectarea cu severitate îndoită a măsurilor de precaujie 
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prevăzute, în sensul ca numele celor sosiţi să fie aduse la cunoştinţa funcţio
narilor de poliţie şi luaţi în evidenţă. Responsabilii de străzi, atît din oraş cît 
şi din suburbii, să pună fiecărui proprietar de casă în mod categoric în vedere 
că fără asentimentul şi aprobarea direcţiei de poliţie, n-au voie să primească 
pe nici un străin, mai ales din Valahia, fiind astfel pasibili de o pedeapsă de 
25 florini. Exped. Caspari 

Sibiu, 14 iunie 1821 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului nr. 1434/821. Referatul de faţă 
- concept - prezentat în şedin\a magistratului a servit la întocmirea unei 

circulare care poartă parafa de expediere. Aceeaşi dispoziţie a fost dată şi locui
torilor satelor, însă cu adausul că vor avea de aşteptat pe lîngă amenda amintită 
de 25 florini şi o corec\ie corporală (kărperliche Ziichtigung), dacă vor adăposti 
refugiaţii din Ţara Romînească. 

X 

• 1821 IULIE 12 
Către 

ONORATUL COMANDAMENT GENERAL DIN TRANSILVANIA 
SIBIU 

Conform unui raport al serviciului de carantinii sosit în noaptea aceasta, 
a izbucnit vărsatul între copiii familiilor aflate în carantină, ceea ce cauzează 
deocamdată mai multă îngrijorare decît ciuma, pentru care motiv s-a dispus o 
carantină de 8 zile. Situa\ia tristă de dincolo de grani\ă nu permite a se trimite 
asemenea familii acolo, iar spa\iul restrîns în aceaslă carantină nu le îngădue 
să rămînă aici pînă la vindecarea lor, fiindcă astfel va fi imposibilă intrareil 
altor fugari, ce vor sosi înca cu siguranţa. Vilele de tracţiune, ca şi caii de 
călărie şi de bagaje, nu mai găsesc hrană, iarba fiind consumată. Sînt aceleaşi 

neajunsuri atît pentru oameni ca şi pentru vite. Rog a da dispoziţiuni asuprn 
măsurilor urgente şi radicale ce pot fi luate. 

Turnu - Ro ş u, 12 iulie 1821 Schwind, Colonel 
Comandant de frontieră 

Arhiva corpului XII al fostei armate austro-ungare, nr. 4/1821, Secţia de 
manuscrise a Bibliotecii Centrale din Sibiu. Originalul în limba germană. Ra
portului Colonelului Schwind îi este anexată o notă din 11 iulie a serviciului de 
carantină semnat de medicul Hochmeyer, raportînd că 5 copii ai refugiaţilor din 
lara Romînească s-au îmbolnăvit de vărsat. 

XI 

1821 AUGUST 6 

PROCES VERBAL DE ANCHETA 

Iosif Szăcs din Sibiu este anchetat fiindcă a adăpostit 2 voluntari din armata 
lui Ypsilanti care au luat legătură cu muncitorii italieni şi cu locuitorii romîni 
din suburbiile oraşului. 
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Declaraţia făcută de Susi Szocs: ,,N-am nimic de a face cu canaliile de boieri 
(Bojarengesindel) şi sunt fericită că stăpînul casei le-a interzis să locuiască 
la noi." 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului, nr. 2328/821. Original în limba 
germană. 

XII 

1821 OCTOMBRIE 13 

EXCELENŢA VOASTRA. 1 

Am primit scrisoarea Excelen\ei Voastre din 18 septembrie ale lunii curente 
şi ne grăbim să vă facem cunoscut, că acordăm deplină încredere asigurărilor 
pe care aţi binevoit să ni le daţi cu privire la situa\ia politică a patriei' noastre. 
Am primit de asemenea aceleaşi asigurări din partea domnului Tartler, Comitele 
Saşilor 2, care a binevoit să ne comunice o scriso~re a Majestăţii Sale, Im păr atul 
Austriei 3 cu acelaşi subiect; de aceea noi ne-am hoUirît a ne întoarce cu ajutorul 
lui Dumnezeu în Valahia cil mai curînd posibil. 

De altfel moşiile noastre şi casele noastre fiind prădate şi încă ocupate de 
trupele turceşti, ne este cu totul imposibil de a lua cu noi familiile noastre. Fiind 
astfel obliga\i a le lăsa aici, noi rugăm foarte umil Excelenla Voastră a da ordine 
Poliţiei acestui oraş, ca în timpul absen\ei noastre, să nu fie deranjate de nimeni 
şi nicidecum silite a-şi schimba sediul, pînă cind vom reveni să le ducem la 
căminurile lor. 

In ceea ce priveşte pe răscula\ii care au servit sub ordinele lui Tudor şi 

Ypsilanti şi care s-au salvat în Transilvania, noi avem onoarea a asigura pe 
Excelenţa Voastră că se găsesc într-un număr foarte mare în acest oraş şi în 
împrejurimi, făcindu-ne să avem cele mai mari temeri, deoarece li s-au restituit 
armele. De asemenea noi am fost informaţi că mai mulţi dintre ei formează 
mici bande de 7-8 oameni, care s-au furişat din nou în satele din Valahia, unde, 
după ce au maltratat funcţionarii publici, au jefuit casele comunale. De aceea 
rugăm foarte respectuos Excelenţa Voastră a binevoi să execute cit mai curînd 
posibil ordinele Majestă\ii Sale cu privire la aceşti oameni, ca să fim feriţi de 
cursele lor şi ca trupele turceşti să nu mai găsească motive pentru a porni în 
urmărirea lor, ceea ce ar produce noi nenorociri patriei noastre ... 

Sibiu, 13 octombrie 1821 

Boierii din Mica Valahie 

1 Adresantul nu rezultă din scrisoare, dar este evident contele Gh. Bănffy, Guver
natorul Transilvaniei. 

2 Johann TarUer a fost Comitele Saşilor din 1816-1825. Se bucura de încrederea 
deosebită a lmpăratului Francisc I, care i-a scris şi scrisoarea amintită privind refugiaţii 
din Ţara Romînească, vezi şi I. Trausch, Schriftstellerlexikon, Braşov, 1871, voi. III, 
p. 348-357. 

3 Francisc I. 
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Muzeul Brukenthal, Sibiu, Sec(ia de manuscrise, Q 6 D 27. Copie în limba 
franceză trimisă de Guvernatorul Gh. Banffy la 25 octombrie Comisarului Supe
rior J. Brukenthal. Poartă nr. 622/821 a Cancelariei Guberniale din Cluj. 

Boierii care au semnat această adresă sînt: Alecu Postelnic, Alexandru 
Clucer, Ioan Căminar, Ioan Paharnic, Constantin Serdar, Costachi Serdar, Gri
goraş Serdar, Costa Serdar, Mihail Portar. 

Publicat şi de T. G. Bulat în Revista Istorică, 1926, nr. 7-8, ·p. 199-200. 

XIII 

1821 OCTOMBRIE :10 

ONORATUL MAGISTRAT 

Ca urmare a unei deputa(iuni a boierilor imigraţi din Valahia, prezentată 
E,xcelenţei Sale domnului Guvernator al Ţării, am primit prin scrisoarea prezi
denţială din 9 crt. însărcinarea de a cerceta afacerea lor şi a lua măsurile 
necesare la faţa locului şi de a comunica pe larg cele constatate Excelenţei 
Sale. Ca să pot îndeplini ;iceastă însărcinare în mod cuvenit şi să iau. măsurile 
cele mai indicate, am înainte de toate nevoie a afla care dintre boierii imigraţi 
se află încă în aceste regiuni şi care s-au îndepărtat deja şi cum a primit 
onoratul Magistrat această însărcinare. De aceea îl rog: a-mi indica pe toţi 
boierii care se încadrează în dispoziţia domnului Guvernator al Ţării şi a-mi 
înainta o listă detailată nominală a tuturor boierilor care au imigrat de la înce
putul răscoalelor din Valahia şi Moldova în acest oraş şi în alte localităţi ce 
aparţin acestui scaun sibian, specificînd care dintre ei se află încă aici şi care 
s-au întors deja în patria lor, şi care s-au retras mai în interiorul ţării, ca să fiu 
în situaţia să pot lua măsurile necesare încă înainte de începerea iernii. 

Sibiu, 20 octombrie 1821 
J. Brukenthal 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului, nr. 2537/821. Original în limba 
germană. 

Către 

XIV 

1821 NOIEMBRIE 3 

Domnul Consilier Gubernia( şi Comisar Superior 
IOSIF BARON DE BRUKENTHAL 

In rezolvarea înaltei însărcinări din 20 octombrie crt. supunem în anexă 
listele celor refugiaţi din Valahia care se găsesc de la sfîrşitul lui octombrie încă 
în acest oraş şi în acest scaun, cu observaţia respectuoasă ce rezultă din ex
trasul p-rocesului verbal al refugiaţilor, că urmau conform dispoziţiei din 1 sep
tembrie nr. 472 şi 473 să se întoarcă acasă sau să plece mai departe în interiorul 
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ţării, că 201 de refugiaţi au plecat cu familiile lor acasă în Valahia şi că 25 s-au 
dus în Banat, sau mai departe în interiorul ţării şi că aproape zilnic pleacă 
refugiaţi. 

Ca urmare la adresa nr. 2537 au fost întocmite de cei însărcinaţi listele 
refugiatilor din Valahia. 

Din cercul de inspecţie al senatorului Michael Dietrich, 
Cisnădie şi Sadu . 3 persoane 

Din cercul de inspecţie al senatorului Schochterus, 
Bungard, Mohu, Brad . 3 persoane 

Din cercul de inspecţie al senatorului Muller, Turnişor, 
Cristian şi scaunul Sălişte . 3 persoane 

Din scaunul de Tălmaciu şi anume Tălmaciu, Boiţa, 
Porceşti, Sebeşul de Jos şi de Sus 

Din oraşul Sibiu şi din suburbii cu observaţia că în celelalte localităţi nu 
se găsesc străini de această categorie. 

S i b i u, 3 noiembrie 1821 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului, iir. 2537/821. Concept în limba 
germană. 

xv 
1821 NOIEMBRIE 7 

ONORAT MAGISTRAT AL ORAŞULUI SIBIU 

Din adresa din 3 crt. cu numărul 2619 prin care mi s-a înaintat listele refu
giaţilor romîni, care fie că se găsesc încă la Sibiu şi în scaunul de acolo, fie 
ră au plecat deja de acolo, am aflat cu plăcere că numărul lor s-a micşorat în 
mod considerabil, de cînd Excelenţa Sa Guvernatorul Regal al Ţării a dat 
ordinul ca aceştia să fie îndrumaţi sau să se întoarcă în patria lor, sau să se 
aşeze mai adînc în \ară. Avînd în vedere că însăşi adresa prezidială a Exce
lenţei Sale din 30 aprilie crt. cu nr. 170 a dispus numai îndepărtarea unei păr\i 
a acestor străini din acele regiuni, ar fi cu atît mai mult de luat măsuri ca 
numărul de 1128 persoane ce se găsesc încă la Sibiu şi suburbii să fie şi mai 
mult micşorat, sau să fie lăsaţi la Sibiu dacă aceasta s-ar putea realiza fără 
pericolul ca locuinţele şi mărfurile să nu se scumpească prea mult în timpul 
iernii. Aceste împrejurări fiind mai bine cunoscute unui Onorat Magistrat şi 
mai ales direcţiei locale de poliţie, care are sarcina să supravegheze aceste ches· 
tiuni, doresc să primesc, înainte de a intra în asemenea tratative, informaţia 
documentată a unui Onorat Magistrat despre chestiunile de mai sus şi cum plec 
acuma la Braşov, rog să-mi fie trimisă cît mai curînd acolo. 

La întrebarea formulată de un Onorat Magistrat, dacă refugiaţii romîni ce 
se găsesc în satele de scaun de acolo, vor trebui refuza\i şi mai departe de a 
fi găzduiţi în oraşe, am de răspuns Onoratului Magistrat, că în privinţa aceasta 
nu există nici cel mai mic dubiu, deoarece pe de o parte conform scrisorii 
prezidiale a domnului Guvernator al Ţării din 25 august nr. 472 şi 473 s-a 
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repetat din nou ca aceşti străini să fie îndrumati mai adînc în ţară, pe de altă 
parte prin dispoziţia prezidială a Excelentei Sale din 30 martie şi 30 aprilie 
nr. 93 şi 170 se ordonă explicit ca refugiaţii amintiţi să fie arestaţi în interiorul 
(ării în oraşele şi satele cu magistrate şi funcţionari şi ca urmare la aceasta 
ar fi deci necesar a îndepărta fără îptîrziere supuşii turci din scaunele Tălmaciu, 
Sălişte, Răşinari şi Săcel, nepermi\îndu-le să se aşeze la Sibiu, ci să fie, dacă 
nu doresc să se întoarcă în patria lor, îndrumaţi mai adînc în ţară. 

Aflînd din scrisoarea prezidială din 25 august cu numărul 472 şi 473 că 
Excelenţa Sa a trimis la 20 crt. nr. 464 o scrisoare prezidială cu privire la Greci 
către domnul primar şi care nu se găseşte între actele comunicate, rog a mi-o 
remite de asemenea. 

Sîmbăta de Jos, 7 noiembrie 1821 J. Brukenthal 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele Magistratului, nr. 2678/821. Original în limba 
germană. Conceptul acestei scrisori se găseşte în sectia de manuscrise a Muzeu
lui Brukenthal, Sibiu, nr. Q G D 27. 

XVI 

1821 NOIEMBRIE 7 
Către 

PRIMARUL ORAŞULUI SIBIU 

Ca răspuns la cererile repetate ale boierilor din Valahia de a nu fi îndepărtaţi 
din Sibiu cu familiile lor pînă cînd petiţionarii nu s-ar fi putut personal con
vinge de situaţia din patria lor, ne-a comunicat Excelenta Sa Guvernatorul Ţării 
dispoziţiile cu privire la aceşti boieri prin scrisoare anexată, însărcinîndu-mii 
să le transmit împreună cu cererea lor 1. Pentru a linişti într-o măsură oarecare 
pe aceşti petiţionari pînă la reîntoarcerea mea, vă transmit scrisoarea amintită 
D-voastră cu rugămintea de a o înmîna boierilor prezenţi acolo, asigurîndu-le 
că mă voiu întoarce în curînd 2. 

In ceea ce priveşte pe rebelii care au servit sub Tudor sau Ypsilanti există, 
după cunoştinţa mea, dispoziţia că dacă au depus armele să le fie permisii 
intrarea în Transilvania, escortîndu-i de aici imediat în Basarabia şi de aceea 
am aflat cu indignare în cererea amintită că se găsesc la Sibiu şi în acele 
regiuni un număr mare de asemenea rebeli şi că li s-ar fi restituit armele lor. 
Ca urmare la această afirmape Vă rog pe D-voastră a-mi da lămuririle cuvenite 
în legătură cu această situaţie, pun"indu-mă de asemenea la curent cu dispozi
(iunile superioare ce vor sosi cu privire la aceşti rebeli. 

S îmbăt a de Jos, 7 noiembrie 1821 J. Brukenthal 

Muzeul Brukenthai, Sibiu, SPclia de manuscrise, nr. Q 6 D 27. Concept în 
limba germană. 

1 Lipseşte scrisoarea Guvernatorului Gh. Banffy. 
2 Iosif Brukenthal făcea o călătorie ele serviciu la Braşov, fiind însoţi( de J. Bedeus 

de Scharberg. 
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XVII 

JH21 NOIEMBRIE 12 

Domnului Consilier Gubernia! şi Comisar Superior 

DOMNULE BARON 1 

Executînd conştiincios insărcinarea D-voastră din Î crt., supun mai întîi 
recipisa de predare a pachetului de scrisori trimis mie de Excelenta Sa Guver
natorul Regal sub nr. 622 pentru hoierii afla\i aici, apoi în două originale ordi
nele nr. 332 şi 464 ale Excelenţei Sale Guvernatorului Transilvaniei, cum se va 
proceda cu rebelii lui Tudor şi Ypsilanti. 

Cu privire Ia aceştia am procedat în colaborare cu directorul poli(iei locale, 
escortînd de aici conştiincios pe to(i acei care ne-au fost declaraţi drepţi rebeli 
de către on. autorităţi militare şi n-am aprobat nici unui refugiat din Valahia 
şederea în localitate fără paşaport militar. Comandamentul de graniţă avea lati
tudinea de a face între refugiaţi această discriminare şi aşa n-am avut în rezol
varea chestiunilor curente în legătură cu această problemă nici o îngrijorare. 
Nu pot să dau nici -o informaţie dacă acestor oameni li s-au restituit armele. 
Armele s-au ridicat tuturor Ia frontieră, aceasta fiind de competin\a militară. 

Sibiu, 12 noiembrie 1821 
M. Hochmeister 

Muzeul Brukenthal Sibiu, Secţia de manuscrise nr. Q 6 D 27. Originalul în 
limba germană. Scrisorii îi este anexată o adeverin(ă în original din 11 noiem
brie 1821 prin care Dimitrie Bibescu certifică primirea scrisorii (nr. 622) lui 
Gh Banffy. 

XVIII 

1821 NOI EMIJRI E 24 

DOMNULE BARON 

... Tn scrisoarea ce mi-a fost nu demult trimisă de boieri şi comunicată 
D-voastră în copie prin adresa din 25 octombrie, sub nr. 622 am fost rugat de 
boierii amintiţi cum veţi binevoi a vă aduce aminte pentru executarea dispoziţiei 
ca partizanii lui Ypsilanti şi ai lui Tudor răspîndiţi aici în ţară, care fie că au 
făcut tulburări deja în Valahia, fie că pregătesc comploturi noi, ca să continue 
şi să reînoiască prădăciunile şi omorurile, să fie conform dorinţei Majestăţii Sale 
imediat sever trataţi şi escortaţi în ţări îndepărtate. 

Nefiindu-mi nici mie, nici Domnului General Comandant ceva sigur cunoscut 
despre şederea aici a unor asemenea partizani, Vă rog prin aceasta pe D-voastră 
să însărcinaţi pe boierii amintiţi din Valahia a indica amănunţit, care sînt 
nominali asemenea oameni, dacă şi unde se găsesc aici în ţară, sau în care 

1 Scrisoarea este adresată <le Primarul Oraşului Sibiu lui J. Brukcnthal. 
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localităţi de frontieră ar putea să se afle, ca să pot dispune măsurile necesare 
de comun acord cu Domnul Genernl Comandant ... 

C l u j, 24 noiembrie 1821 Gh. Bc'inff y 

Muzeul Brukenthal, Sibiu. Secţia de manuscrise nr. Q 6 D 27. Original în 
limba germană este adresată „Către Domnul baron Brukenthal". 

Observaţia pe ver,so ,;luon Vladuan Klusar şi Demetrius (Bibescu) Knez 
spricht deutsch" ne face să presupunem că J. Brukenlhal a încercat să îndepli
nească această misiune cu ajutorul acestor boieri. Identificat a fost „Manou 
Hadji Csoulin aus Craiova in Csod" (Sadu). 

XIX 

11121 NOIEMBRIE 

Către 
GUBERNIUL TRANSILVANIEI 

CLUJ 

Imediat după primirea înaltei şi plăcutei însărcinări din 9 octombrie nr. 590, 
cu privirea la îndepărtarea refugiaţilor Valahi de la frontierele de aici, n-am 
întîrziat să mă pun în legătură cu magistratele din Sibiu şi Braşov şi ca să 
procedez la executarea acestei însărcinări în mod documentat, am găsit necesar 
să le cer dispoziţiile primite de la Excelenţa Voastră în această chestiune ca 
şi o situaţie exactă, şi anume cî\i dintre refugiaţi s-au întors deja în patria lor, 
sau au plecat din districtele de acolo în alte regiuni şi cîţi se găsesc în momentul 
de faţă acolo? După ce am ajuns pe baza acestor situaţii la convingerea că 
numărul refugiaţilor în aceste două oraşe s-a micşora[ în mod considerabil le-am 
indicat, ca în măsura circumstanţelor locale să-mi relateze dacă prin prezenţa 

actuală a străinilor n-ar fi de temut o scumpire a alimentelor şi locuinţelor şi 
pentru a nu pierde timpul, find anotimpul înaintat şi pentru a mă convinge 
personal de situa\ie în faţa locului am plecat între timp la Braşov şi-mi permit 
a supune Excelenţei Voastre rezultatul cercetărilor interprinse acolo şi al infor
maţiilor primite. 

Sensul Ordinelor prea înaltei Majestăji a împăratului, comunicate mie prin 
dispoziţiile mai sus amintite cu privire la locuitorii din Valahia refugiaţi aici, 
ca şi sensul ordinelor date scaunelor şi funcţionarilor superiori care a fi înain
tate de toate acelea ca: 

I. A primi refugiaţii Valahi bine de fapt, însă a le îndepărta de la frontierele 
apropiate şi a-i îndruma mai adînc în ţară şi oraşe. 

2. Şederea la oar:neni de aceiaşi limbă, naţiune şi religie să nu fie în nici 
un caz permisă. 

3. Corespondenţa şi manifestările acestor refugiaţi să fie observată pe de 
aproape. 

4. Un număr mai mare din aceştia să nu fie toleraţi la Sibiu şi Braşov. 
5. îngăduirea unei prea mare aglomerări în aceste oraşe a fi şi mai puţin 

permisă, putînd astfel să rezulte o scumpire prea mare a locuin\elor şi ali
mentelor. 
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Ca urmare la aceasta ne-am îndreplat aten\ia înainte de toate asupra numă
rului refuga\ilor Valahi care se găsesc mai ales la Braşov şi în districtele de 
acolo ca şi asupra localită\ilor în care se află. Am cercetat preţurile alimen
telor de acolo ca şi purtarea refugia\ilor aminti\i, permi\îndu-mi a face Exce
lenţei Voastre următoarea darea de seamă: 

Numărul cel mai mare al refugiaţilor valahi cari au imigrat în vara trecut;1 
la Braşov şi regiunile de acolo a fost după indicatia magistratului local 13.324 
suflete dintre care 9.000 s-au adăpostit riumai la Braşov, însă este de presupus 
că unii străini au reuşit să scape vigilen\ei poli\iei şi a funcţionarilor de scaun 
şi se crede în general ca numărul refugiaţilor s-a ridicat la 16.000 de suflete 
şi chiar la mai multi. Din vara trecuta s-au reîntors cam 4.000 de suflete în 
patria lor şi conform listelor prezentate de magistrat aici anexate s-au găsit 
la sfîrşitul lui octombrie încă în ornş şi suburbii ca şi în satele de scaun 
2.9î2 suflete. fnsă şi numărul acesta nu poate fi primit c11 absolută siguran\a. 
2ceşti refugiaţi găsindu-se în conlinuă mişcare. leşind din \ară şi întorcîndu-se 
iarăşi şi chiar cînd unii din cei întorşi rămîn definitiv în patria lor, intră în 
schimb alţii noi şi aşa se schimbă numărul lor mereu, neputînd aşa dar să fie 
fixat cu absolută exactiludine. De altfel am făcut cu regret constatarea că cu 
loate dispoziţiile categorice a Excelenţei Voastre sînt tolera\i un număr destul 
de mare de refugiaţi valahi în localită(ile romîne de frontieră ca în satul Zăr
neşti şi Tohan ca şi în a~a numitele 7 sate, care au de asemenea în majoritate 
locuitori romîni. 

Preţurile alimentelor s-au urcat în compara(ie cu listele pre\urilor de pia\ă 

din anul trecut cu jumătate şi în parte s-au dublat. Nu se poate însă stabili 
dacă acest lucru este cauzat de aglomerarea străinilor sau printr-o recoltă mai 
slabă deoarece preţul alimentelor este şi în alte localită\i mai ridicat ca în 
anul trecut. Scump este mai ales un articol ce nu poate fi adus de departe, 
lemnele de foc, vînzîndu-se în stînjeni cu 20 de florini şi chiar şi cu mai muli 
pe piaţă. Cerealele şi celelalte alimente nu se vor scumpi mai mult în iarna, 
deoarece sosesc alimente multe chiar din regiunile îndepărtate şi chiar din 
\lalahia se împortă cereale şi alte alimente prin contrabandă cu toate inter
dicţiile Turcilor. Unii însă, nu fără 1emei, au îngrijorarea că Turcii care după 
informa\iile primite vor rămîne acolo pîna în primavara vor consuma totul şi 
c:tunci locuitorii de acolo vor veni într-un numar şi mai mare nu din motive 
de frică ci mîna\i de foarnele. ln acest caz este firesc de aşteptat o scumpire 
considerabilă, care ar putea fi moderată numai prin transportul alimentelor din 
:ilte regiuni ale ţării. 

Pînă în prezent nu s-au auzit plfngeri despre scumpete, dimpotrivă locuitorii 
doresc în general ca aceşti străini să ramîie şi mai departe acolo, deoarece nu 
numai proprietarii caselor, ci aproape întreaga clasă a meseriaşilor au avantaje 
directe sau indirecte şi ar putea să se plîngă numai muncitorii din corner\ 
(manipulanţi, muncitori, necalificaţi) a căror activitate este acuma pe deplin 
redusă, neavînd aşa nici o posibilitate de a-şi recompensa aceste cheltuieli 
ridicate pentru nevoile lor, acestei clase însă mai puţin numeroasă şi inferioâră, 
n-ar trebui să se acorde mai multă atenţie, avînd în vedere avantajul general 
al majorităţii cetăţenilor ... 
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în ceea ce priveşte comportarea boierilor şi supuşilor valahi de rînd este 
părerea unanimă că în privinţa atitudinei politice nu este nimic de obiectat şi 
nu s-au constatat conspiraţii sau înţelegeri primejdioase cu supuşii de aici: 
Corespondenţa lor este cu atit mai puţin de temut, existînd o supraveghere 
atentă, deschizîndu-se la Comandamentul de frontieră toate scrisorile ce sosesc 
din Valahia, fiind expediate mai departe numai după ce au fost rercetate. 

J. Brukenthal 

Muzeul Brukenthal, Sibiu, Secţia de manuscrise, nr. Q 6 D 27: Concept în 
limba germană. 

Către 

XX 

1822 NOIEMBRIE 26 

GUBERNIUL TRANSILVANIEI 

Ca urmare a ordinelor primite de la Poartă, Domnitorul încearcă să cure\e 
această provincie de toţi indivizi suspecp şi de acei indivizi care ar putea să 
turbure ordinea publică, oprindu-i aut cît este posibil întrarea lor în acest Prin
cipat. 

Fiind posibil că asemenea persoane ar putea să se furişeze din Transilvania 
aici, trecînd munţii fie cu ciobani, fie cu cărăuşi care transportă mărfuri şi călii
lori, Domnitorul a dat vătafilor de plai ordinul sever să cerceteze atent aceştia 
la întrarea lor, dînd voie sa între numai acelora care au paşapoarte în regulă, 

în care trebuie specificat exact numărul şi numele însoţitorilor. Se cere de ase
menea că fiecare cioban sau cărăuş să răspundă de integritatea servitorilor săi, 
fiind responsabil că se va reîntoarce cu acei cu care a şi întrat· aici. 

Cu onoare ne permitem a duce la cunoştinţa unui prea onorat Guberniul 
al Tării că Alte\a Sa a mai adăugat dorinţa ca să se acorde autorităţilor de 
frontieră dispoziţia să elibereze paşapoarte numai la asemenea indivizi care pot 
dovedi integritatea lor şi care nu sînt suspecţi a fi fost amestecaţi în răscoala 
ce a avut loc în această ţară. 

Bucureşti, 26 noiembrie 1822 
J. von Haclienau 

Agent imperial, regal. 

Arhivele Statului, Sibiu. Actele lVlagistralului, 11763/822 al Guberniului. 
Numărul de arhivă 3083. 
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FLOCHTLINGE AUS DER WALACHEI IN HERMANNSTADT 
IM JAHR 1821 

von Carl Găllner 

In dieser Arbeit wird der Versuch gemacht, em1ge Aspekte des Auf
standes im Jahr 1821 in der Walache.i zu schildern, und zwar clie Flucht 
der Bojaren au-s der Walachei nach Siebenburgen bei Ausbruch des Auf
standes, die Flucht cler Bauern, hauplsăchlicl1 nach Niedenverfung des 
J\ufstandes durch die turkischen .Heere, sowie die Haltung der osterreichi
schen Behorden elen FI uchtlingen gegenuber und die sich zuspitzenclen 
Gegensătze in den Reihen der Flilchtlinge, die verschieclenen sozialen Klas
sen und Schichten angehorten. 

Zur Klărung dieser Probleme wurden unveroffentlichle Dokumente aus 
<len Archiven Hermannstadts benutzt. In der Handschriftenabteilung cler 
Zentralbibliothek (Biblioteca Centrală) sind aus dem Jahr 1821 einige 
Dokumente aus dem Archiv des XII. Korps der gewesenen osterreichisch
ungarischen Armee erhalien geblieben unei in cler reichen Handschriften
abteilung cler Brukenthalbibliothek in Hermannstadi befindet sich eine 
Mappe mit cler die Flilchtlinge aus cler Walachei betreffenclen Korrespon
denz des Oberkommissars Josef Brukenthal. Noch reichhaltiger ist clas im 
Staatsarchiv (Arhivele Statului) vorhandene Dokumentarmaterial, wo Nach
forschungen iiber clas Schicksal der Fluchtlinge angesiellt werden konnen. 
Hier sind auch clie Konzepte zu elen obenerwăhnlen Berichten an Josef 
Brukentha I aufbewa hrt. 

Wăhrend der Obergangsperiode vom Feudalismus zum Kapitalismus 
versuchten clas Burgerium und die kleinen Gutsbesitzer, die Interesse am 
Warenaustausch hatten, durch Aufstănde die Schranken des Feudalismus, 
diEl die Entwicklung der Manufaktur unei des Handels erschwerten, zu 
beseitigen, unei trachteten danach, selber die Macht ,im Staat zu erlangen. 
Die Aufstănde sind vor allem ein Ausdruck fur clas Bestreben cler Fron-
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bauern, von der grausamen Ausbeutung clurch clie Bojaren frei zu \\·erden 
und eigenen Landbesilz zu bearbeiten. Der Aufstand Tudor Vladimirescus 
ist ein Glied in cler Ketle jahrhundertelanger Kămpfe des Bauerntums, das 
sich von der drilckenden Abhăngigkeit zu befreien suchte. Dieser Kampf 
gegen das Joch des Feudalismus war mit dem Kampf gegen clas osma
nische Joch, clas ein ernsles Hindernis auf dem Entwicklungsweg des 
Kapitalismus und cler Befreiung des Bauerntums von feudaler Ausbeutung 
darstellle, eng verbunden. 

Der soziale und nationale Charakter des Aufslandes, wie auch clas 
Slreben des Volkes nach Freiheit haben Englands und Osterreichs gegen
revolutionăre Haltung beslimmt. Die Flammen cler Revolulion loderten in 
dieser Zeit in verschiedenen europăischen Staaten - in Spanien, im Konig
reich Sizilien und in Turin - empor und drohten, die Throne der absolu
tistischen Monarchen zu verzehren. Auf • dem KongreB zu Laibach kamen 
die Vertreter der „Heiligen Allianz" zusammen, um dringende Vorkehrungen 
gegen die immer drohendere Gefahr cler Volkserhebungen zu treffen. Bei 
dieser Gelegenheit wurde auch cler Aufsland in den Rumănischen Fursten
tilmern erorlert. 

Die Hallung Englands unei Osterreichs elen Volksaufstănclen aus dem 
Sildoslen Europas gegenuber ist jecloch nicht nur durch innenpolitische 
Envăgungen, sondern auch durch Oberlegungen wirlschaftlicher unei auBen
politischer Arl bestimmt worden. Diese zwei Staaten sahen clas Bestehen 
des Osmanischen Reiches als eine nolwendige Vorausselzung fur die Er
haltung des Gleichgewichtes zwischen elen Krăflen cler GroBmăchte an. 
Es bestand so zwischen elen Agenturen Osterreichs einerseils unei Englands 
andererseits als Folge einer alten Interessengemeinschaft eine engste Zu
sammenarbeit bei cler Unterdruckung des Aufslandes. Die Gefahr, die der 
Aufstand fur die oslerreichische Monarchie bedeutele, hat Hackenau, elen 
iisterreichischen Agenten, - unei nach seiner Flucht Udritzki - dazu be
stimmt, in cler Bekămpfung des Aufstandes genau so hartnăckig zu bleiben 
\\·ie die englischen Agenten. 1 

Die von Udritzki, cleru Kanzler cler oslerreichischen Agentur in Buka
rest, verfaBlen Berichte, die auch verschiedene gefahrdrohende Blickpunkte 
freilegten, beunruhigten die Hofkanzlei unei elen allmăchtigen Metternich. Im 
Mărz berichtet Udritzki dem AuBenministerium, daB die von „Vladimirescu 
und seinen Milarbeitern verkundelen revolutionăren Grundsătze in cler 

1 S. St.rbu, Uneltirile agenţilor burgheziei engleze împotriva răscoalei conduse de 
Tudor Vladimirescu, Studii, 1952, Jg. 5, Nr. I, S. 42-60. 
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Walachei derart groBen Anklang gefunden hătlen, daB der Bauer sieli 
weigere, der Regierung die festgelegten Abgaben zu zahlen und auch den 
Grunclbesitzern die ge\rnhnle Fronarbeil nicht leislen \\·oile." 1 

Die Lage in den Rumănischen Furstentumern ,var beunruhigend, und 
<lie ăsterreichische Grenze konnte kaum hermetisch geschlossen \\·erclen. 
Die Karpaten waren niemals eine „Chinesische Mauer" zwischen Sieben
burgen unei den Rumănischen Furslentumern gewesen. Neben den Hanclels
verbindungen hat es zwischen de'n Gebieten aus clem Noiden und SCiden 
cler Karpatcn auch ein slăndiges Hin- unei Henrngen cler Bevălkerung 

gegeben, das clurch vorubergehenclen Wohnungs\\·echsel, Hunger, Unter
werfung von Aufsiiinden oder Kriegsverwuslungen hervorgerufen \\"urde. 
Noch war die revolutionare, von dem gewesenen Offizer fvlichael GroU 
aus Honigberg (Hărman) und dem Sattler Karl Martin aus Kronstadl 
geleitete Versch\\"ărung aus dem Jahr 1816 nichl vergessen, clie die Besei
tigung des Flirslen Caragea angestrebl hatte. 2 Die Befurchtungen Udrilzkis, 
daB der Aufstancl von 1821 in Siebenburgen, \\·o clie Fronbauern ălmlicher 
Ausbeutung seitens der Feuclalherren ausgesetzt \1·aren, măchtigen Anklang 
îinden wurde, \1·aren also erklărlich. Tatsăchlich sind mehrere Siebenburger 
Bauern in clie Reihen der Panduren Tudor Vlaclimirescus eingetreten.3 

Auf Grund der von den Agenluren aus Bukarest und Iaşi erhallenen 
Berichte gelsngte die Geheimkanzlei des kaiserlichen Hofes zu der SchluB
folgerung, daB mm auch im Suden SiebenbCirgens nichts unversucht ge
lassen wurcle, um die Fronbauern hier ebenfalls aufzuwiegeln. Die Milităr
behărden wurdcn benachrichtigl, daB „Vladimirescu es nicht unterlassen 
wircl, den Geist der Unzufriedenheit und des Aufruhrs auch in unsere 
Grenzgebiete und vor aliem zwischen die mit seinen Anhnngern nahe ver-
1rnndten Walachen zu săen". 1 

Die Zensur cler Polizeihofslelle versuchte durch slrenge Obenvachung 
der Korrespondenz a us cler Walachei zu verhinclern, daB „cler Geist der 
Unzufrieclenheit und des AlJfruhrs'· sieli weiler ausbreile, und belegte im 
Anfang sămtliche Nachrichten Liber den von Tudor gefuhrten Aufstancl mit 

1 Hurmuzaki, Documente privitoare la Istoria Romînilor, Bd. XX, S. 570. 
2 S. Stirbu, Cu privire la legăturile între răscoala din 1821 şi mişcările de eliberare, 

din ţările vecine, Studii şi Referate privind istoria Romîniei, II. Teii, 1954, S. 953-954. 
3 V. Sotropa, Zavera din 1821 şi regimrntul năsăudean, in Anuarul Institutului de 

Istorie Naţională, Jg. IV, Cluj 1929, S. 135. 
4 V. Sotropa, ibidem, p. 136; wiedergegeben auch von I. C. Filitti, Frămîntările 

politice şi sociale în Pdncipatele Romîne de la 1821-27, Bucureşli 1932, S. 62. 
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Beschlag. Neben Privatbriefen wurden auch die den Blăttern „Wiener All
gemeine Zeitung" und „Augsburger Allgemeine Zeitung" gesandten Nach
rich1.en zensuriert und aufgehalten. 1 AuBer der Zivilzensur gab es im Roten
turmpaB auch eine strenge Mililiirzensur.~ Zwischen beiden wurden gegen
,;eitig Nachrichten ausgetausch1.. 

Die Mitarbeiter Metternichs, mit ihrer reichen Erfahrung in gegen
revolutionăren MaBnahmen, beschrănklen sich nicht auf die Zensur von 
Nachriclilen aus der Walachei, sondern bemiihten sich auch, die Aufwiegler 
zu ermitleln. VermuUiche revolulionăre Emissăre zu entdecken, war somit 
die Hauplbeschăftigung der kaiserlichen Behorden. So berichtet z. B. die 
i'isterreichische Agenlur aus Iaşi, da.8 ein gewisser Stoian Basiota „ein un
ruhiger Mensch" mit mehreren Unbekannten nach Muntenien gezogen sei, 
um in die Dienste des Rebellen Tudor zu treten und daB zu befiirchten sei, 
daB diese mit den Bauern aus Siebenbi.irgen Verbindung aufnehmen \Vi.ir
den.3 Man befurchlete Aus\\'irkungen des Aufstandes nicht nur auf die 
Bauern aus clem Siiclen Siebenbi.irgens, sondern auch auf die Grenzregi
menter, cleren Soldaten zum groBten Teii Rumănen waren. Die Zivil- unei 
Militărbehorclen wurclen von dern Auftreten eines verdăchtigen Polen be
nachrichtigt. Er habe clie Absicht, clie osterreichischen Soldaten zur Fahnen
flucht in clie Walachei zu verleilen. Der Stacllmagislrat von Hermannstadt 
traf sofort clie noligen MaBnahmen zur Verhaftung, falls cler Pole in dieser 
Sladt entcleckt werden sollte.4 Eine Personenbeschreibung mit dem Merk
mal, daB cler gefăhrliche Pole vier Sprachen spreche (deutsch, italienisch, 
iranzosisch und polnisch) war hochslwahrscheinlich entweder durch Udritzki 
nach Wien gesenclet ocler elen oslerreichischen Behorden durch Wybron 
Bargrave, dessen Agenten, wie man weiB, wăhrend des Aufstandes in den 
Rumănischen Fi.irstenti.irnern Hermannsladt durchslreiften, mitgeteilt wor
den.5 Eine andere, den 6s1.erreichischen Behorden verdăchtige Persan \\'ar 
cler serbische Monch Vukminovici, cler i.iber den RotenturmpaB mit einem 
falschen Ausweis nach Siebenbiirgen zu gelangen versuchte. 6 Die Bauern 

1 M. Popescu, Conlribu\iuni documentare la istoria rcvoiuţici din 1821; in Revista 
Arhivelor, Nr. 4, 1927, S. 170-219. 

2 Bericht des Oberkommissars Josef Brukentha/ vom November JR2!, Muzeul Bru
kenthal, Sibiu, Secţia de manuscrise Nr. Q 6 D 27. 

3 V. Sotropa, Zavera din 1621 şi regimentul năsăudean, in Anuarul Institutului de 
Istorie Na(ională, Jg. IV, Cluj 1929, S. 136. 

4 Arhivele Statului, ,\clele magistratului Nr. 1084/1821. 
5 S. Stirbu, Uneltirile agen\ilor burgheziei engleze ... , S. 570. 
G Schreiben des Guberniums an den Stadtmagistmt von Hermannstadt vom 5. Juli 

1821, Arhivele Statului, Sibiu, Actele magistratului, Nr. 2041/1821. 
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Jakob und Manu Podaru aus Sălişle, die einige Jahre hindurch in der 
Walachei gearbeitet hatien, wurden beschuldigt, Pulver gekauft zu haben 
mit der Absicht, es elen Aufstandischen zukommen zu lassen. Sie wurden 
in Schirkanyen verhaftet, unei von hier i.iber Fogarasch nach Hermannstadt 
eskortiert, wo man sie einem Verhor unterzog. Die Untersuchungsrichter 
versuchten vergeblich, ihre Verbindungen mit verdăchtigen Personen jen
seits der Grenze festzustellen. 1 

Fălie cler Arbeitsverweigerung seitens der Bauern aus dem Si.iden 
SiebenbLirgens mehrten sich mittlen\'eile und zeigten den wachsenden Wider
stand der Bauern gegen die gutsherrliche Ausbeuiung. Der Grenzkorn
mandant, Oberst Schwind, berichtet mit Besorgnis aus dem Roten Turm: 
„Der von den .Panduren gegen den Adel eingesogene Geist dieses 
Reşinarer Wildlings hat sich unverkennbar ausgesprochen und ich glaube, 
da man mehrere ăhnliche Spuren unter den hierlăndigen Grenz Wallachen 
\Vahrgenommen haben soli, diesen in facto betretenen Beleidiger zur nicht 
i.iberfli.issig zu erachtenden Correction i.ibersenden zu mi.issen".2 Unter die
sen Umstănden wird auch der „Tumult" aus Sălişte mit Besorgnis be
urteilt.3 

Der Aufstand Tuddrs ki:innte - laut Ansicht des Kanzlers der i:ister
reichischen Agentur von Bukarest, Udritzki - auch fi.ir die internationale 
Lage Osterreichs schwere Folgen haben. Er legt dar, dall, wenn Osterreich 
seinen Einflull in der Walachei nicht aufrechterhallen ki:inne, auch Sieben
bi.irgen und das Banat verlorengehen wi.irde. 4 

Der Oberbefehlshaber von Siebenbi.irgen verfolgte mit gespannter Auf
merksamkeit den Aufstand in den Rumanischen Fi.irstenti.imern und traf 
die notwendigen Mallnahmen, um ein Ausbreiten des Aufstandes nach 
Siebenbi.irgen zu verhindern. Feldrnarschalleutnanl Emmanuel Schustekh 
von Herve, der i:isterreichische Befehlshaber, mit dem Sitz in Hermann
stadt,5 gab den Militărbehi:irden Befehl, die Grenzen gegen die Walachei 
unei die Mol dau mit der gri:illten Auf merksamkeit zu bewachen und nie
mandem, der nicht im Besitze eines rechtmălligen Passes sei, den Eintritt 
nach Siebenbi.irgen zu gewăhren. 

1 Polizeiprotokol/e, Arhivele Stalului, Sibiu, Actele magistratului, Nr. 962/1821. 
2 Schreiben des Oberst Schwind von 17. Mai 1821, Arhivele Statului, Sibiu, Actele 

magistratului Nr. 1190/1821. 
3 Arhivele Statului, Sibiu, Actele magistratului Nr. 1773/1821 
4 Hurmuzaki, Documente, Bd. XX, S. 570. 
5 Er war Oberbefehlshaber von Siebenbiirgen in den Jahren 1820-1827, siehe E. Si

gerus, Chronik der Stadt Hermannstadt, Sibiu I 930, S. 111. 
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Am 24. Marz sandte Feldmarschall Schuslekh den Regimentern aus 
Siebenblirgen folgenden Befehl: ,,Seine Majestăt der Kaiser und Konig mit 
allerhochster Unterschrift hat Ihre Absicht zum J\usdruck gebracht, mit 
allen Krăften clie legale Regierung cler Walachei zu unterstutzen in Aus
fuhrung cler geeignelen MaBnahmen zur Unterdriickung des Aufslandes, 
der dort ausgebrochen ist, unei zur Wieclerherstellung der offentlichen 
Ruhe. Damii der allerhochsle Befehl ausgefuhrt werde, ist es nicht nur 
untersagt, den Aufstăndischen und ihren Fuhrern Waffen, Munition und 
andere Kriegshilfsmittel zu geben, sondern es m uB a uch strenge W ache 
gehalten werden an allen Grenzpunkten, damit clie Rebellen nicht vielleicht 
versteckterweise clie erwahnten Gegenstăncle erhalten." 1 

In der Folge wurde als Ro!Jstoff fur clie Herslellung von Waffen sogar 
die Ausfuhr von Roheisen in die Rumănischen FLirstentumer verboten. 
Dieser Befehl wird folgenderrnaBen begriindei: ,,Sincl jedoch clie Partei
hăupter in der Moldau und Walachei als Rebellen zu betrachten, ,,·elche 
sich gegen ihren rechtmăBigen Oberherrn in offenern Auf stand befinden, 
auf die daher die Grunclsălze des Volkerrechles nicht ang·ewendet werden 
konnen und ihnen alle Miile! zur Erreichung ihres verbrecherischen End
zweckes rnoglichst entzogen \\'erden miissen." 2 

Die konterrevolutionăre I-Ialtung Osterreichs den Ereignissen in den 
Rumanischen Furstentiimern gegeniiber ist hier klar umrissen: Unter
stLitzung cler „rechtmăBigen Regierung" zur Unterclruckung des Aufstandes. 

Um elen gegebenen Verpflichtungen nachkommen zu konnen, d. h. um 
den Rebellen • den Eintritt auf osterreichisches Terrilorium zu verwehren 
und gleichzeitig cler „rechtmaBigen Regierung" aus den Rumănischen Fiir
stentumern entsprechende I-Iilfe zu gewăhren, befiehlt Feldmarschalleutnant 
Schustekh, die vorgesehenen Friihlingsmanover abzusagen.~ 

Trotz allen von elen osterreichischen Militărbehorden getroffenen Vor
sichtsmaBnahmen ist von Juni bis August auf Gebirgspfaden eine groBe 
Zahl Fliichtender in Siebenbiirgen eingetroffen. Die Bojaren hatten ihre 
Herrenhăuser schon zu Beginn des Aufstandes, in den Monaten Januar 

1 V. Sotropa, Zavera din 1821 şi regimentul năsăudean, in Anuarul lnst. de Istorie 
Naţională, Jg. IV, Cluj 1929, S. 135-136. 

2 Bericht des Feldmarscha/ls Schustekh vom 24. April 1821, Biblioteca Centrală, 
Sibiu, Secţia de manuscrise, Fasc. Nr. 4/1821. 

3 Befeh/ des Feldmarschalleutnants Schustekh, Biblioteca Centrală, Sibiu, 
Fasc. 4/1821. 
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und Februar, zu verlassen begonnen und hatten sich, von einem Gefolge 
von Dienern begleitet, durch Schnee und Regen, auf ungangbaren Wegen 
ins Exil begeben. 1 

Bei dem Herannahen Tudor Vladimirescus und seiner Panduren wurde 
die Flucht der Bojaren aus Bukarest ein allgemeines Tiirmen; mit dem 
Hab und Gut der Bojaren beladene Kutschen und Wagen gaben den StraBen 
der Hauptstadt in diesen Tagen ihr kennzeiclrnendes Geprăge.2 

Durch den langen Zug der Fluchtlinge, die sich auf den nach Kron
starlt, Hermannstadt und Lugoj fuhrenden StraBen drăngten, aufgeschreckt, 
flilchteten auch Hand\\'erker und sogar Bauern.3 Der englische Agent Bar
grave war erstaunt, selbst Bauern nach Siebenbiirgen flilchten zu sehen, 
erfuhr aber dann clurch einen seiner Informaloren, daB „die Armee des 
Thronrăubers Tudor aus einer zusammengewilrfelten Schar walachischer 
Bauern bestehe, zum groBien Teii mit SpieBen der allergrobsten Art - man 
konne sagen gespitzten PUihlen - bewaffnet." •1 Tudor Vladimirescu hat 
durcl1 seinen Anfang April gegebenen Befehl, daB die am Ufer der Donau 
gelegenen Dorfer sich eine Tagereise weit nach Innen ziehen sollten, zu 
diesem Auszug selber beigelragen.5 

Der Schrecken, der dem Einzug der Tilrken in Bukarest voranging, 
hai spăter viele Anhănger Tudors dazu bewogen ebenfalls zu flilchten, 
und mit den !etzten Abteilungen cler Panduren verlieBen sie am 15. Mai 1821 
die Hauptstadt. 6 

Durch die Quaraniănestation Roier Turm sind auch einige osterrei
chische Staatsburger, die mehrere Jahre in der Walachei gelebt hatten, 
nach Siebenbiirgen zuruckgekehrl. Dies waren geplagte Bauern aus dem 
Sliden Siebenbilrgens, die in die Gebiete jenseiis der Karpaten ausgewan
<lert waren, wegen „Mangel an Nahrungsmitteln" oder wegen „Hungers
not", wie die im Staatsarchiv von Hermannsiadi aufbewahrten Grenz
register aussagen. Am 21. Mai hatten 135 solcher osterreichischer Bauern 
<len Grenzpunkt Roter Turm passiert. Am nachsten Tag passierten 31 Fa-

1 N. Jorga, Studii şi documente, Bd. VIII, S. 1-12. 
2 V. A. Urechiă, Istoria Rominilor, Bucureşti, Bd. XIII, S. 137. 
3 Hurmuzaki, Documente, Bd. IV. Supl. I, S. 315, Brie.f Pestels adressiert an Gen. 

Kisseleff, 3. Miirz 1821 „la frayeur gagnait Ies campagnes et produit cette [uite nom-
breuse". , 

4 S. Stirbu, Uneltirile agenţilor burgheziei engleze ... , S. 52. 
5 E. Vîrtosu, Tudor Vladimirescu, S. 115. 
6 V. A. Urechiă, Istoria Romînilor, Bd. XIII. S. 137. 
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milien und am 25. Mai 157 Personen die Grenze. 1 Erschreckt durch das 
Wiiten der Turken hatten viele von ihnen den ganzen Weg zu FuB zuriick
gelegt. Dadurch aber, daB sie zu Beginn des Aufstandes in der Walachei ge
lebt hatten, wurden sie fur die osterreichischen Behi:irden verdăchtig, und es 
wurden selbst diejenigen osterreichischen Siaatsbiirger i.iberwacht, die noch 
vor 1821 nach Hause zuriickgekehrt waren. 2 Die Zahl der in Siebenbiirgen 
eintreffenden Fliichtlinge wurde im Juni und Juli durch Panduren, Arnauten 
und HeUiristen, die entweder unter dem Kommando Tudor Vlaclimirescus 
oder unter Ypsilanii gekămpft haiten, vergroBert. 

Alexander Ypsilanli ist nach der Schlacht bei Drăgăşani ( 19. Juni) 
durch das Alttal ebenfalls nach Siebenbiirgen gefliichtel. Im Einvernehmen 
mit den osterreichischen Behorden hat er sich bei dem Grenzpunkt Roter 
Turm mit einem falschen, auf den Namen Demetrios Palaeogonides lau
tenden PaB gemeldet. Der Grenzkommandant, Oberst Schwind, erklărt 

heuchlerisch, daB er dem Kaufmann Demetrios Palaeogonides den Eintritt 
nach Siebenbiirgen nicht verwehren wird, dall man aber noch nicht weiB, 
\\"as fur Absichten die Tiirken hinsichtlich Ypsilanlis hi:itten. Alexander 
Ypsilanti ist 36 Stunden Jang in der Wohnung des Kommandanten be
herbergt worden. Da er aber von Passanten erkannt worden war, muBte er 
in Begleitung von Oberst Sch\dnd nach Orlat fliichten, wo er von Major 
Hartwig einen neuen Pal3 erhiell und sich Liber I-J'ermannstadt nach 
Temeschburg begab.3 

Nachdem der Aufstand des Tudor Vladimirescu erstickt worden war, 

erhielten die .M.ilitărbehorden von Siebenbiirgen am 9. August 1821 neue 
Weisungen beziiglich der Fliichtiinge. Eine drohende Revolutionsgefahr, die 
die soziale Ordnung in Siebenbiirgen erschiiHert hi:itte, besiand, seit die 
tiirkischen Armeen die Rumănischen Fiirstenti.imer besetzt hatten, nichl 
mehr, und so wurde denn angeordnei, daB „alle aus Muntenien und cler 
Moldau Gefliichteten, die Anfiihrer der Rebellen, Teilnehmer an der revo
lutionăren Be\\·egung waren, entfernt \\'erden sollten. Diejenigen aber, die 
unbewaffnet kommen und von denen sich nicht festsiellen lăllt, dal3 sie 
an dem Aufstand teilgenomn:en haben, soli man aufnehmen, damit sie nicht 
der Rache der turkischen Verfolger ausgeliefert seien". 1 Die Grenzbehi:irden 

1 Arhivele Statului Sibiu, Actele magistratului, Nr. 1277/1821. 
2 Ibidem, Nr. 542/1821. , 
3 /. Bedeus von Scharberg, Beitdige zur Zeitgeschichtc Siebenbiirgens im 19. Jahr· 

hundert, Wien 1876, S. 271. 
4 V. Şotropa, op. cit., S. 13i. 
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waren also dafur zustăndig, die gewesenen „Rebellen" zu entdecken und 
zu entwaffnen, also zu entscheiden, wem die Einreise nach Siebenburgen 

gestattet und \vem sie verwehrt werden solie. 
Wăhrend die Bojaren der Moldau sich beeillen, în die Bukowina zu 

fllichten, 1 und die Bojaren aus Nluntenien in Siebenbi.irgen Unterschlupf 
vor den Sti.i.rmen des Aufstandes und den Pli.inderungen seitens der Turken 
suchten, ermahnten sie die Bauern in selbstsLichtiger Weise, die Bojaren
gi.iter nicht zu verlassen un<l das Feld auch weilerhin zu· bearbeiten. Die 
Bauern \vurden angespornt, dort zu bleiben „um die Gelegenheit zur Be
arbeitung des Bodens im Fruhjahr nicht zu verpassen". 2 Dieselbe Sorge, 
da/3 der Boden unbearbeitet bleiben konne, spiegell sich auch in einem an 
Capodistria gerichteten Brief wider. 3 

Die Fli.ichtlinge aus Olienien haben Z\\ ei Auswan<lerungsstrailen be
nlitzt. Die Mehedinţer, vor aliem kleine Kaufleute, Handwerker und ge
\\·esene „Rebellen" fanclen im Banat, in Lugoj und <len umliegenden Dor
fern Zuflucht, 4 wăhrend die Craiovaner clurch clas Alttal nach Hermann
stadt zogen. Durch clie rumănischen Fli.ichllinge vermehrte sich die Zahl 
der Einwohner von Lugoj, Hermannstadt unei Kronsiadt wie auch in den 
Dorfern enllang cler Grenze tăglich. In Kronstadt ist die Zahl der Fllicht
linge bis auf 12.000 gestiegen, in den umliegenden Dorfern, glaubt man, 
da/3 es 4.000 gewesen seien. In Hermannsladt und Umgebung hat die Zahl 
cler Fli.ichtlinge ungefiihr 4.000 betragen. Eine genaue Evidenz der Fli.icht
linge hat von den Magistraten dieser Stădle niernals gefuhrt werden kon
nen, \\'ei! die Heimatlosen st&ndig in Bewegung ,,·aren. Sie zogen fort und 
kamen wieder nach Siebenbi.irgen, an Stelle der enclgliltig Heimgekehrten 
trafen andere, neue ein, 5 der Fli.ichllingsstrom ri/3 nie ab. 

Der groile Andrang der Fluchtlinge hat auch die Sanitătsbehorclen ge
nătigt, Vorkehrungsmallnahmen gegen ansteckende Krankheiten zu treffen. 

1 T. Bălan, Refugiaţii moldoveni în Bucovina (1821-1848), Bucureşti, 1929, S. 148. 
2 Hurmuzaki, Documente, Bd. X, S. 561. 
3 Ibidem, Bd. IV, Supl. I, S. 2: ,,L'esprit contagicux de l'insurrection ... priverail 

Ies champs des bras qui Ies cultivaient". 
4 1. Boroş, Răscoala lui T. Vladimirescu şi refugiaţii în judeţul Caraş-Severin, in 

der Zeilschrift Transilvania, Sibiu, Nr. 5, 1921, S. 359-377. 
5 Bericht Josef Bruk~nthals aus dem Novernber 1821, Muzeul Brukenthal, Secţia de 

manuscrise, Nr. Q 6 D 27; Vergleiclie auch T. G. Bulat, Mărturii din timpul lui Tudor 
Vladimirescu in der Revista istorică, Jg. XII, 1926, S. 199-203; Cum petreceau boierii 
refugiali la Braşov în urma revoluţiei lui Tudor Vladimirescu? în der Zeitschrift Drumul 
Nou, Jg. I, Nr. 126, Cluj, 1931. 
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Als Vorbeugungsmallnahme gegen die Verbreitung cler Pocken wurde eine 
Quarantăne von 7 Tagen festgelegt. 1 

Die im Vergleich mit der Einwohnerzahl dieser beiden Stădte (Her
mannstadt hatte 12.395 Eimrnhner, Kronstadt ungefăhr 14.000) 2 so unge
heuer groBe Anzahl cler FliichUinge setzie sich· aus Vertretern der verschie
densten sozialen Klassen und Schichten zusammen: GroBbojaren, Gutsbe
sitzer, Kaufleute, Handwerker und Bauern, - Feinde der Revolution urni 
„Rebellen" - die unter dem Kommando Tudor Vladimirescus und Ypsilantis 
gekămpft hatten. Nach Hermannstadt fli.ichtete auch Pini, der russische 
Konsul aus Bukarest, 3 der osierreichische Agent, von Hackenau,' der preu
Uische Konsul, Ludwig Kreucheli und cler englische Agent, Wybron Bar
grave.4 Die einen wurden mit Achturig und Ri.icksicht behandelt, andere, die 
,,Unenvi.inschten", wurden verdăchtigt und voll Argwohn i.iberwacht. 

Den Rebellen wurde cler Eintritt nach Siebenbi.irgen verwehrt, Ypsi
lanti hingegen wurde als vornchmer Gast behandelt und erfreute sich aller 
Reiseerleichterungen. Die Haltung cler Behi:irden unierschied sich jedoch 
wesentlich von derjenigen, die die Bauern, Hanclwerker und Kleinbi.irger 
einnahmen. Letztere sympathisierten mit den heimatlosen, geplagien 
Fli.ichtlingen und zeigten offen ihre Feindselig-kc:ii gegen das hochfahren<le 
Auftreten der Bojaren. 5 

Die von der Hofkanzlei eilassenen Verfugungen bezi.iglich der Fli.ichl
linge von jenseits der Karpaten lauteten: 

1. Den Eintritt der Flikhtlinge zu gestaiten, sie aber von den Grenz
gebieten zu entfernen. 

2. Die Beherbergung der Fluchtlinge durch Rumănen zu untersagen. 
3. Die Korrespondenz unei Meinungsăullerungen der Fli.ichtlinge zu 

iibern·achen. 
4. Einer begrenzten Zahl elen Aufenthalt in Hermannstadt und Kron

stadt zu gestatten. 6 

1 Bericht des Oberst Schwind vom 12. Juli 1821, Biblioteca Centrală Sibiu, Secţia 
de manuscrise, Nr. 4/1821. 

2 Sigerus, Chronik der Stadt Hermannstadt, Sibiu, 1930, S. 37. 
a Hurmuzaki, Dokumente, Bd. X, S. 568. 
4 S. Stirbu, Uneltirile agenţilor burgheziei engleze, S. 42. 
5 AufschluBreich sind in dieser Hinsicht die Akten iiber das Verhăr des lvanciu 

Constantin, Arhivele Statului Sibiu, Actele magistratului, Nr. 2328/1821. 
6 Schreiben Josef Brukenthals aus dem November 1821, Muzeul Brukenthal, Sibiu. 

Secţia de manuscrise, Nr. Q 6 D 27. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.brukenthalmuseum.ro



F/1ich!/i11ge aus cler \Falnchei irr llermallrrs/ad/ im ja//r 1821 55 

Diese allgemeinen Richllinien wurden genauer in den verschiedenen, 
entweder von dem Gubernium Siebenbi.irgens oder von Josef Brukenthal 
erlassenen Befehlen festgelegt. 

Das Gubernium verfugle am 30. Mărz sehr kategorisch, daB die Flucht
linge aus der Walachei ohne Aufschub aus den Sti.ihlen Talmesch (Tăl

maciu) und Selischte (Sălişte) zu entfernen seien, ebenso aus den Dorfern 
Răşinari unei Săcel, und sie cli.irften sich in Hermannsladt nicht nieder
lassen. 1 Falls sie nicht in ihr Heimatland zuri.i.ckzukehren wi.inschen, dann 
moge man sie \Veiter von der Grenze entfernt ansiedeln. Diese Verfi.igungen 
wurden durch die Schreiben des Guberniums vom 30. Apr.ii und 25. August 
1821 noch unterstrichen. 2 

Die Sladtmagistrale von Hermannstadt und Kronsladt taten ihr mog
lichstes, um clie Fli.ichtlinge zu veranlassen, sich diesen Anordnungen zu 
fi.igen.3 Der Bi.irgermeister von Hermannstadl gab daher allen ihm unler
stellten Verwaltungsbehorclen An\\ eisung, neu einlreffende Fli.ichtlinge von 
der Polizei sofort in besonclere Evidenzlisten einlragen zu lassen. Die 
Nachbarhannen wurden angewiesen, jedem Hausbesitzer einzuschărfen, ja 
keine Fremden und besonders nicht solche aus der Walachei ohne Ge
nehmigung der Polizei bei sich aufzunehmen. Zuwiderhandelnde aus den 
Stădten sollten eine Geldstrafe von 25 Gulden zahlen, Dorfbe\rnhnern soli
ten neben der erwăhnten Geldslrafe auch korperliche Zi.ichtigung erteill 
,verden. Weder die Anclrohung der Geldstrafe noch die cler korperlichen 
Zi.ichtigung konnten jedoch clie Hand\\·erker unei Arbeiter dieser Stadt der
artig einschi.i.chtern, claB sie nicht dennoch die von cler Polizei verfolgten 
ge\\·esenen Rebellen beherberglen. So kam es denn im August zu dem Pro
zeB gegen den gewesenen Husaren Josef Szocs aus cler Saggasse. Dieser 
beherbergte zwei Frei\\'illige cler Armee Ypsilantis, welche versch,,·ărerische 
Verbindungen mit ilalienischen Arbeilern und rurnănischen Eimvohnern aus 
cler Umgebung gepflogen hatten. 1 

1 Schreiben Josef Brukenthals vom 7. Nov. 1821, Arhivele Stalului Sibiu. Actele 
111agislralului. Nr. 268;'1821. 

2 Schreiben Josef Brulwithuls vom 7. November 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele 
magistratului, Nr. 2678/1821. \ig,l. auch D. Papazoglu, Varietăli. in der Presa, 1872, 
Jg. V, Nr. 215. 

3 Bericht des Magistrats von Hermannsladl von 14. Juni 1821, Arhivele Statului 
Sibiu, Actele magistratului, Nr. 1434/1821. 

4 A,~ten der Untersuchung vom 6. August 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele 
magistratului, Nr. 2328/1821. 
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Die gefliichteten Bojaren hielten sich nicht an die erlassenen Ver
fiigungen und wandten sich unter Umgehung der lokalen Behi:irden direkt 
an den Gouverneur von Siebenbiirgen G. 'Banffy, bei dem sie das er
wartele Entgegenkommen fanden. Der Gouverneur konnte die aus Wien 
erhaltenen Anweisungen, denen zufolge Fluchtlinge aus einern Land mit 
revolutionăren Bewegungen „ unerwiinscht" waren, nicht unberucksichtigt 
lassen. Er versuchte jedo"ch, ohne die Vorschriflen zu verletzen, den Bojaren 
verschiedene Vorteile rnaterieller Art zu erwirken. So verfiigte er, dal3 Woh
nungen in Hermannstadt zu einem annehmharen Preis vermietet werden 
sollten, unei bewilligte somit slillschweigend elie Niederlassung der Bojaren 
in dieser Stadt. Das Einschreiten G. Bănffys war nicht nach elem Ge
schmack des Hermannstadter Magistrates. Die fur den Biirgermeister von 
einem Referenten vorbereilete Anlwort bob nachdrJcklich hervor, ,,dal3 elie 
fliichtigen, zahlreichen Bojaren mit ihrer iiberfliissigen unei hochst schrnut
zigen Dienerschaft samt Pferden aufgenomrnen zu werelen wiinschen unei 
die letzteren Quartier in der Oberen Staelt zu hohen Preisen mieteten, ohne 
auf den Gedanken zu kommen, sich auch in andere Stăelte des Landes zu 
begeben". Dano mi:igen sie folglich auch Jie festgesetzten Mieten bezahlen. 
Diese Antwort scheint dern Burgermeister M. I-Iochmeister zu anmallend 
gewesen zu sein, unei er hat sie mit einem Federslrich ahgelehnt. 1 Die hoch
miitigen Bojaren aus cler Walachei nicht mit der enlsprechenden Aufmerk
samkeit behandeln, hătte vielleicht einen Konflikl zwischen dem Biirger
meister-Buchdrucker und dem Grafen Banffy ergeben. 

Die Gutsbesitzer hatten wohl ihre Guter und Besitzungen jenseits der 
Karpaten gelassen, nicht aber ihre Lebensgewohnheiten. 

Die jungen Gutsbesitzerspri:iU!inge mit ihren ziemlich beschrănkten 

Schulkenntnissen verbrachten ihre Zeit mit Spaziergăngen, Besuchen und 
Jagd. Verschwendung und Unterhaltung der walachischen Bojaren wurden 
fortgesetzt, ihr Luxus unei ihr Prunk erweckte die Unzufriedenheit der Stadl
armen. Auf offener Stralle erti:inte der Ruf: Was sucht ihr hier? Packt euch 
in euer Land! Eine einfache Frau erklărle voller Verachtung: ,,Ich habe mit 
diesen Kanaillen von Bojaren nichts zu schaffen." 2 Ein Bojar wurde im 
Roten Turm mit den Worten: ,,Emporkommling (Ciocoi)! der Teufel soli 
euch holen! Man hătte euch nicht hereinlassen sollen, sondern euch Ohren 

1 Gutachten des Magistrats von Hermannstadt vom 2. April 182/, Arhivele Stalului 
Sibiu, Actele Magistratului Nr. 850/1821. 

2 Verhăr vom 6. August 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele Magistratului Nr. 
2328/1821. 
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unei Nasen abschneiden mussen!" beschirnpft. Der Angeklagle Manu aus 
Răşinari wird nach Hermannstadt eskortiert und im VerlieB des Rathauses 
in Haft gehalten. Die Behorden sind besorgt Liber cliese ĂuBerungen des 
,,Geistes der Rebellion" 1. 

Wie ist clas Verhor verlaufen? 
Der Angeklagte gesleht, einern Bojaren im Spott gesagt zu haben, daB 

es ihn in cler Walachei zu der Zeit, als er nach Siebenburgen gekommen 
sei, ,,beregnet hatte. Ich habe noch hinzugefugt, daB ich aus meinem Besitz 
und nicht, wie die Bojaren es tun, aus dem SchweiBe anderer getrunken 
habe." 

Der Bauer Manu aus Răşinari wurde zu acht Tagen Haft verurteilt 
fiir das Vergehen „Beleidigung eines Bojaren·', und wahrscheinlich \vurcle 
ihm auch ohne gerichtlichen Entscheid clic von Oberst Schwind gefordertc 
korperliche Zuchtigung erteilt.2 Postelnic Ilie beklagt sich bei elen Be
horden, daB er von clem Gărtner Andreas Binder in Hermannstadt miB
handelt und beleidigt \\'orden sei. Der Angeklagte wurde zu einer Geldstrafe 
rnn 20 Gulden unei acht Tagen Haft verurteill. Es scheint, daB eine Hafl 
von acht Tagen die von den Behorden festgesetzle Strafe fur das Vergeheil 
cler „Bojarenbeleidigung" \\'ar. 3 

Die in cler 'Verbannung lebenden Bojaren wurden vermahnt, ihre „ver
gessenen" und nicht beglichenen Schulden zu bezahlen. Der Răşinarer 

Bauer M. Podaru geht zu FuB von Hermannsladl nach Kronstadt, um von 
dem Bojaren Brîncoveanu sein ruckstăndiges Gehalt zu fordern, 4 wăhrend 

der Bojar Matei Ghica angewiesen wird, in Hermannstadt eine aus dem 
Jahr 1818 datierencle Schuld von 300 Gulden zu bezahlen. 5 

Die Sommermonate gingen voruber, und angesichts des herannahenden 
Winters wurde den Bojaren aufs neue nahegelegt, in fhre Heimal zuriick
zukehren, oder sich zu entschlieBen, in welcher Provinz des Kaiserreiches 
sie sich niederlassen \\ oii ten. Es ist klar, daB auch diese MaBnahme nichl 

• Schreiben des Oberst Schwind vom lÎ. Mai 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele 
Magistratului Nr. 1190_il821. 

2 Verhandlungsprotokoll vom 20. Mai 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele Magis- · 
Iratului Nr. 1190.'1821. 

3 Verhăr vom 20. September 1821, Arhivele Stalului Sibiu, Actele Magistratului 
Nr. 2476/1821. 

4 Verhăr des M. Podaru vom 16. April 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele Magis
tratului Nr. 962/1821. 

5 Schreiben des Sena/ars Friedenfels vom 29. Mai 1821, Arhivele Statului. Nr, 
1293/1821. 
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zu dem gewiinschten Ergebnis fuhrte. Die nach Hermannstadt gef!Lichteten 
Bojaren wendeten sich einzeln I und gemeinsam an den Gouverneur G. 
Banffy und schickten zu diesem Zweck eine Delegation nach Klausenburg. 
Einige Bojaren motivierten ihr Venveilen in Hermannstadt mit der Be
hauptung, daB sie von ihren Giitern jenseits der Karpaten Hilfe in Form 
von Feldfruchten zugeschickt bekămen, andere wieder versprachen nach 
Hause zuruckzukehren, verlanglen jedoch, daB in der Zwischenzeit „nie
mand ihre Familien belăstige ader gar zwinge, ihren Wohnsitz zu ăndern". 2 

Die Bojaren hatten auch gute Verbindungen zu dem 6sterreichischen 
A gen ten von I-lackenau, 3 zu denen noch die Verbindungen zu dem engli
schen Agenten Bargrave in I-lermannsladt hinzukamen. ,,Wăhrend meines 
Aufenlhaltes in Hermannstadt" - schreibt Bargrave - ,,fuhre ich 6fters 
Gesprăche mit clem ersten Bojaren der kleinen Walachei (Dimitrie Bibescu), 
dessen Gattin eine Tochter des Skanavi ist, iiber Charakter, Betragen unei 
Berechtigung cler Forderungen Tudors." 4 

Josef Brukenthal wird am 9. Oktober von clem Gubernium von 
Siebenburgen beauftragt, die Lage der Bojaren zu untersuchen unei 
eine genaue Liste der gefli.ichteten Bojaren aufzustellen. 5 Es ist bezeich
nend, daB man zum erslenmal von „Bojaren" und nicht von .,,Fluchtlingen" 
spricht und hieraus geht die bevorzugte Stellung der Bojaren klar hervor. 
Die Zahl der in Hermannslaclt ,,·eilenden Fli.ichtlinge belief sich zu der Zeit 
(7. November) .auf 1.128 Personen.6 

Wăhrend die Verhălinisse in 1-Ierm·annstadt befriedigend zu sein schie
nen, konnte man das in Kronstadt, ,rn sich Ende Oktober nicht weniger 
als 2.972 Fluchtlinge befanden, nicht behaupten. Dem Magistrat wurde vor
geworfen, die erhaltenen Verfugungen nicht respektiert und „walachische 
Fluchtlinge in rumănischen Grenzgebieten wie Zărneşti, Tohan und in den 

1 Gesuch eines griechischen Flilchtlings vom 14. Sept. 1821, Muzeul Brukenthal, 
Sibiu, SL'c\ia de manuscrise, Nr. Q 6 D 27. 

2 Gesuch mehrerer geflilchteter Bojaren vom 13. Oktober 1821, Muzeul Brukenthal, 
Sibiu, Secţia de manuscrise, Nr. Q 6 D 27 und Schreiben J. Brukenthals vom 20. X. 1821, 
Arhinle Statului, ;\ctele magistratului, Nr. 2537/1821. 

R Aricescu, Istoria revolu(iunii romîne, Bd. II, S. 116. 
4 S. Stirbu, Uneltirile agen\ilor ... , Studii, 1952, Jg. 5, Nr. I, S. 42. 
5 Schreiben J. Brukenthals vom 7. November 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actc:e 

Magistratului, Nr. 2678/1821. 
6 Schreiben J. Brukenthals vom 12. Nov. 1821, Arhivele Statului Sibiu, Actele 

Magistratului, Nr. 828/1821. 
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sogenannten „Sieben Dorfern", ebenfalls mit rumanischen Bewohnern, auf
genommen zu haben". 1 

Die Bojaren, clie sich sogar an den Kaiser Franz I. wanclten, erreichten 
einen vollen Erfolg in ihrer Sache. Der Kaiser verfi.igte, daB die gef!C1chteten 
Bojaren nicht genoligt \\'erclen sollten, in ihre 1-Ieimat zuruckzukehren. Er 
empfahl, hauptsachlich elen Bojaren des Di\\'ans gegenuber, alles Wohl
wollen. Den bedurftigen Fluchtlingen hingegen wurde vor Augen gehalten. 
daB „sie von dem kaiserlichen Haus keinerlei I-Iilfe" zu erwarten hiitten; 2 

gleichzeitig wurden Verhandlungen liber ein elen GroB-Bojaren zu gewăh
rendes Darlehen „gegen sichere Hypothek auf Immobilien" gefiihrl. 

Drohend erhebt sich ein anderes Problem: durch diesen Bevolkerungs
zustrom stiegen clie Lebensmittelpreise besorgniserregencl, und cler Brenn
holzmangel machte sich immer melu bemerkbar. Auf Grund cler von dem 
Magistrat von Hermannstaclt erhaltenen Berichte und cler persi5nlich ge
fi.ihrten Untersuchung meint Brukenthal: ,,Die Preise cler Lebensmittel sine! 
zwar nach Angabe der anliegenclen vergleichenclen Marktpreise Tabcllc 
gegen voriges Jahr theils um die Halfte, theils beinahe ·auf <las cloppelte 
gestiegen, doch kann man auch dabei nicht bestimmen, ob cliese Preis
erhohung bios cler Anhaufung der Fremclen, ocler vielleicht auf eine etwas 
geringer ausgefallene Erndte zuzuschreiben sey, um so mehr da auch auf 
anderen Plătzen die Fruchte heuer etwas hoher slehen als voriges Jahr. 
Besonclers theur ist also ein Artikel, cler nicht rnn \\·eitem herbeigeschaffl 
werden kann, clas Brennholz, ,rnvon eine Klafter m1f clem Markt gekauft 
wohl auf 20 Gulden und noch hoher kommen \\·urde ... Indessen ist bis 
noch keine Klage iiber Theuerung vorgekommen, im Gegentheil wunschen 
die Kronstădter allgemein, claB diese Fremclen auch ferner daselbst belassen 
werden mochten, da nicht nur die Hauseig·entumer, sondern auch beinahe 
die ganze gewerbetreibende Klasse mittelbar oder unmittelbar von ihnen 
Nutzen ziehet; hochstens konnten die eigentlichen Commerzarbeiter, deren 
Gewerbe jetzt freilich beinahe ganzlich clarnieclerliegt, und welche sich 
demnach auf keine Art fur die erhohten Preise ihrer Bediirfnisse entschă
digen konnen, sich mit Recht beklagen, aber cliese als clie geringere und 
mindere Klasse cler Einwohner durften wohl bei dem iiberwiegenclen Vor
lheil ihrer Mitburger keine besondere Riicksicht verclienen." 3 

1 Schreiben des Gouverneurs von Sifbenbiirgen G. Banffy vom 6. Mai 1822, Muzeul 
Brukenthal, Sibiu, Secţia de manuscrise, Q 6 D 27. 

2 Filitti, Istoria Revoluţionară Romî11ă, ele la 1821, op. cit., S. IX. 
3 Schreiben J. Brulwnthals vom November 1821, Muzeul Brukenthal, Sibiu, Secţia 

cil' manuscrise, Nr. Q 6 D 27. 
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Es handelte sich also um eine Teuerung zum Vorteil der \rnhlhabenden 
BLirger, wahrend die von clieser Teuerung betroffenen Arbeiter als eine 
nieclrigere Klasse beirachtel wurden. 

Wirlschaftliche Erwagungen \\·aren auch der Grund, weshalb das 
Schatzamt Siebenbi.irgens sich der Verfi.igung, wahrend des Aufstandes kein 
Roheisen in die Walachei und în die Moldau auszufuhren, \\"Î<lersetzte. ,,Das 
Ausfuhrverbot clieses Arlikels gereicht einem wichtigen Zweige einheimi
scher Industrie zum Nachleil." 1 

Wahrencl also clie MiliUirbehorden und die Organe des Innenministe
riums nur die Unterdruckung des Aufstandes, die Ausrottung des aufri.ih
rerischen Geistes und die Ab\vehr der „Ansteckung" von diesem Geist sei
iens cler Be\rnhner aus angrenzenden Gebieten - also die Entfernung der 
Fli.ichtlinge - vor Augen hatten, betrachteten die Finanzbehorden dieses 
Problem yom Slandpunkt wirtschafllicher Erwagungen. 

* 

D(e in Hermannstadt aufgenommenen Bojaren konnten mit Kummer 
feststellen, daB sich în diese Stadt nicht nur eine gro8e Anzahl von GroB
Bojaren, Mitglieclern des fi.irstlichen Diwans, sondern auch Panduren, Ar
naulen und gewesene Hetăristen, ,,gefi.irchtete Rebellen", vor denen sie 
daheim ,veggelaufen \\·aren, gefli.ichtet und diesseits der Karpaten ein Asyl 
gesucht hatten. • 

Sie hatten einen panischen Schrecken vor den Arnauten unei beklagten 
sich bei dem Magistrat cler Stadt Hermannstadt i.iber die bei verschiedenen 
Gelegenheiten erlittenen Mi8handlungen. 2 Diese so bunt zusammengewi.ir
felte Schar von Kriegern, die sich hauptsi:ichlich aus Mitgliedern des· ,,Lum
penproletariats" rekrutierte, war wohl geneigt, elen MiBhandlungen auch 
Raub hinzuzufiigen. 3 Die Bojaren balen elen Stacltmagistrat sogar, in Her
mannstadt Gerichtsverf ah ren einzuleiten \\·egen einiger Unannehmlich
keiten, denen sie in der Walachei ausgesetzt gewesen waren. 4 Nicht weniger 
gro8 war der Abscheu der Bojaren vor den Helaristen unei den gewesenen 
Freiwilligen, die unter dem Kommando Tudor Vladirnirescus gekampft hat-

1 Schreiben des Hofkriegsrats vom 19. Mai 182/, Biblioteca Centrală Sibiu, Secţia 
de manuscrise, Nr. 4/1821. 

2 Arhivele Statului Sibiu, Actele Magistratului Nr. 2103jl821; 196î/1821; 2328/1821. 
a S. Stirbu, Cu privire la legăturile între răscoala din 1821 şi mişcările de elibe

rare ... , S. 964. 
4 Schreiben des Richters S. Schreiber an den Stadtmagistrat von Hermannstadt vom 

I I. August 1821, ,\rhivele Statului Sibiu, Actele Magistratului Sibiu, Nr. 1967/1821. 
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ten. Sie befurchteten, es ki:inne ein neuer Aufruhr entfesselt werclen. Und 
so begannen sie clenn, bei elen ăsterreichischen Behărclen Anzeigen zu machen. 

Am 13. Oktober schreiben clie Bojaren von Hermannstadt dem Gou
verneur von Siebenburgen, G. Banffy: ,,Was die Aufstăndischen betriffl, 
die unter elen Kommanclo Tuclors und Ypsilantis gekărnpft unei clie sich 
nach Siebenburgen in Sicherheit gebracht haben, haben wir die Ehre, Euerer 
Exzellenz zu versichern, da8 sie sich in dieser Stadt und Umgebung in 
groBer Anzahl befinden, was uns zu elen ernstesten Befurchtungen AnlaB 
gibt, da man ihnen die Waffen zuri.ickgegeben hat. Auch sincl wir informiert 
worden, daB mehrere unter ihnen kleine Banden von 7-8 Menschen ge
bilclet unei sich neuerlich in walachische Di:irfer eingeschlichen haben, wo 
sie, nachclem sie <lie slaatlichen Beamten geschlagen, clie Ortskanzleien 
beraubt haben. Deshalb bitten wir Euere Exzellenz alleruntertănigst, so 
giitig sein zu wollen und raschestens clie von Ihrer Majestăt hinsichtlich 
clieser Menschen gegebenen Bef ehle auszufuhren, clamit wir vor ihren 
Schancltaten verschont bleiben unei die turkischen Truppen keine Ursache 
mehr finden, sie zu verfolgen, was unserem Vaterlande neuerliches Ungluck 
bringen wurcle." 1 

Auf diese Anzeige hin verfugte G. Banffy, ,,clie hierlandes zersireuten 
Anhănger Ypsilantis und Theodors, welche schon clie Walachei theils in
festirt hătten, theils mit neuen Anschlăgen umgingen, um clergleichen 
Ausplunderungen, unei Mord Thaten fortzusetzen, unei zu erneuern, nach 
der herabgelangien Willensmeinung Seiner Majestăt des Kaisers allsogleich 
slreng behandelt und von hier in entfernte Lăncier abgeschaft (!) werden 

mochten. 
Da jedoch \\·ecler mir noch diesfalls von mir angegangen Herren Co

mandirenden Generalen etwas bestimmtes von cler elwaigen hierlăndigen 
Aufenthalte solcher Anhănger bekannt ist, so ersuche ich hiemit Euer Hoch 
Wohlgeboren, genannte Bojaren cler Kleinen Walachei aufzufordern: \rnmit 
selbe specifisch angeben mi:ichten, welche solche Leuthe nahmentlich seyen, 
ob und wo sie sich hierlandes, oder auf welche Grănz Orten aufhalten 
durften, damit ich einverstăndlich mit dem Herren Commandirenden Ge
neralen Excellenz in gemă8heit cler beslehenden Allerhăchsten Verordmingen 
diessfalls clas Năthige Veranlassen rnăge." 

1 Gesuch der Bojaren aus der Kleinen Walachei vom 13. 01,tober Jf/21, Muzeul 
Brukenthal, Sibiu, Secţia de manuscrise, Q 6 D 27. 
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J. Brukenthal hat versucht, diesen Auftrag mit I-Iilfe der Angeber Ioan 
Vlăduan, Haushofmeister, und Fi.irst Dimitrie (Bibescu) auszufi.ihren. Mit 
ihrer Hilfe wur<le „Mantu Ha<lgi '1ianli" in Sadu ausfindig gemacht. 1 

Der ebenfalls zur Verantworlung gezogene Biirgermeister von Her
mannstadt versucht sich in dieser Angelegenheit zu rechtfertigen. Er weist 
darauf hin, daB er in engem Zusarnrnenarbeiten mit der Polizei vorge
gangen sei und cliejenigen Fli.ichtlinge, die „als Rebellen erkanni" worden 
waren, ausgewiesen unei keinem Fli.ichUing, der nicht im Besitze eines 
Passes cler Grenzbehorden gewesen sei, Aufenthalt gewăhrt habe. 2 

Wăhrend clie Nachforschungen forigesetzt wurclen, ist es wohl vielen 
,.\ufstănclischen gelungen, sich in I-Iermannstadt unei in elen umliegenclen 
Dărfern zu verbergen. 

* 

Es verging clas Jahr 1821, das Jahr des Aufstandes Tudor Vladimi
rescus. Die Bojaren, ermutigt durch Kaiser Franz I., der ihnen versicherie, 
daB die Ordnung und Ruhe in der Walachei wiederhergestellt sei, be
ginnen aus Hermannstadt auf ihre Besitzungen zuri.ickzukehren. 3 Die ge-
11·esenen „Rebellen" wurden auch \Veiierhin von den osterreichischen Be
hărden verdăchtigl, iiberwacht und als unerwi.inschte Găste betrachtet. Ihre 
1-Ieimkehr sollie vereitelt werden, um nicht wieder einen neuen Aufruhr 
zu entiachen. So ersucht cler Fiirst cler Walachei Grigorie Ghica am 26. No
vember 1822 clas Gubernium von Siebenbiirgen, elen Grenzbehărden Wei
sung zu geben, nur solchen Personen Păsse auszufolgen, die nicht in Ver
dacht stănclen, am Aufst<!,nd des Jahres 1821 teilgenommen zu haben. 4 

Mittlerweile wurden die StraBen I-Iermannstadts ruhiger, <las Leben 
ging wieder seinen alten Gang. Die zahlreichen walachischen Bojaren mit 
ihrem orientalischen Prunk versch\J.;anden. Die „Rebellen" lieBen sich. in 
siebenbu.rgischen Dărfern nie<ler oder kehrten auf verborgenen Bergpfaden, 
unbehelligi von den Grenzwăchtern, in ihre Heimat zuri.ick. 

1 Schreiben des Gouverneurs G. Banffy vom 24. Nov. 1821. Muzeul Brukenthal, 
Sibiu, Secţia de manuscrise Nr. Q 6 D 27. 

2 Schreiben des Burgermeisters M. Hochmeister vom 12. Nov. 1821, Muzeul Bruken
thal, Sibiu, Secţia de manuscrise Nr. Q 6 D 27. 

3 Schreiben einer Gruppe von Bojaren vom 13. Oktober 1821, Muzeul Brukentha\, 
Sibiu, Secţia de manuscrise Nr. Q 6 D 27. 

4 Note des ăsterreichischen Agenten aus Bukarest, J. v. Hackenau, vom. 26. Noi!. 
1822, Arhivele Statului Sibiu, Actele Magistralului 11763/1822. 
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In colecţia „Studii şi Comunicări" a Muzeului Brukenthal 
apar în anul 1956 următoarele lucrări: 

l. Nicolae Lupu: 

Carol Găllner: 

2. Cornel lrimie: 

3. fierberi /foff mann: 

4. luli11 Bielz: 

5. Teodor Ionescu: 

Tinca Tarana11l: 

6. Nicolae Dunăre: 
7. Veturia fugărea nu: 

Un cuptor prdcudal lîngă Guşlcri\a (Sibiu). 
Refugiaţii din Ţara Romînească la Sibiu în anul 1821. 
Pivele şi vîltorile din Mărginimea Sibiului şi de pc 
Va_lea Sebeşului. 

Din istoria şi tehnica artei ceramice săseşti din sudul 
Transilvaniei. · 
Manufacturile de ceramică fină din Transilvania. 
J. M. Slock, un portretist transilvănean de scamă din 
secolul al XVIII-iea. 
Statuietelc de plumb ale lui Raphael Donncr de la 
Muzeul Brukenthal. 
Problema identificării tablourilor din Gall•ria Bru
kenthal. 
Contribu(ii la bibliografia pinacotecii Muzeului Bru
kenlhal. 
Specificul etnografic al Cîmpiei Ardealului. 
Crîmpeie de cultură din secolul al XV-iea, oglindite 
in colecţia de incunabule a Bibliolrcii Brukenthal 
din Sibiu. 

* 
ln der Reihe der „Forschungsergebnisse" erscheinen im Jahre 1956 

folgende Abhandlungen: 

~ I. Nicolae Lupu: 
Carl Găllner: 

2. Cornel lrimie: 

3. Herbert Hoff 111a11n: 

4. Julius Bielz: 

5. Teodor Ionescu: 

Tinca Tarangul: 

6. Nicolae Dunăre: 

7. Veturia Jugăreanu: 

Ein vorfeudaler Ofe.n bei Ha111111ersdorf. 
Fliichtlinge aus cler Walachei în J-lermannstadt im 
Jahre 1821. 
Die Walkmiihlen und Wirbelkorbanlagen in cler Miir
ginimea Sibiului und im Miihlbachtat 
Studienbeitrag zur Geschichte und Technik dt>r săcl1-
sischen Topferkunst in Siicl-Siebenbiirgen. 
Die Steingut-Manufakturen in Siebenbiirgcn. 
J. M. Stock, Siebenbiirgischer Bilclnis111alcr 
des 18. Jahrhunclerts. 
Die Bleistatuetten Raphael Donncrs im Brukenlhal
Museum. 
Das Problem der Iclentifizierung in der Brukenthal
Galerie. 
Beitriige zu einer Bibliographie dcr Gemiildegaleric 
des Brukenthal-Museums. 
Die elhnographische Eigenart der Siebenbiirgischen 
Heide. 
Kulturelemcnte des 15. Jahrhunclerls, widcrgespiegelt 
în der Inkunabelnsammlung des Brukenthal-Museums 
in Hermannstadt. 
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